

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение

высшего профессионального образования

«Алтайская государственная академия образования имени В.М. Шукшина»

(ФГБОУ ВПО «АГАО»)

Факультет истории и права

Кафедра историко-правовых и социально-гуманитарных дисциплин

Аляска в составе Российской империи

в 1732-1867 гг.

Дипломная работа

Выполнил студент

И-ИЮ102

Панин Иван Александрович

Допустить к защите
Зав. кафедрой
историко-правовых и
социально-гуманитарных
дисциплин канд.истор.наук,
доц.

**Орлов Дмитрий
Сергеевич**

Научный руководитель:
канд. истор. наук, доцент

**Мезенцев Роман
Викторович**

Оценка _____

«___» _____ 2015 г.

Бийск – 2015

Содержание.

Введение.....	3
Глава 1. История открытия и развития Аляски.....	18
1.1 Открытие и присоединение Аляски XVIII вв.	18
1.2 Развитие Русско-Американской компании	23
1.3. Российско – американские отношения в середине XIX века.....	28
Глава 2. Продажа Русской Америки (Аляски).....	37
2.1 Обсуждение проекта продажи Аляски Соединенным Штатам	37
2.2 Процесс продажи Аляски.....	48
2.3. Исторические последствия	51
Заключение.	54
Источники и литература.....	61

Введение

Актуальность работы. В последнее время в нашей стране появилось всё больше сторонников возвращения Аляски в собственность Российской Федерации. Так, в начале марта 2014 года, на сайте Белого дома Правительства США была опубликована петиция о сборе подписей в поддержку присоединения Аляски к России. Правительство США отреагировало на этот документ не более как на шутку, но в течении первых пяти дней после опубликования данная петиция собрала 20 тысяч подписей, что заставило Белый дом сильно заволноваться.¹

В этом документе говорилось, что представители России первыми открыли Аляску и поэтому Аляска должна принадлежать русским.

8 мая 2015 года коренные народы двух американских штатов - Аляски и Гавайских островов - обратились в Организацию объединенных наций (ООН) с просьбой рассмотреть проблему незаконной аннексии их территории США и помочь реализовать им свое право на самоопределение. Представители народов рассчитывают, что их обращение будет рассмотрено на заседании совета ООН по правам человека 11 мая, оно будет посвящено ситуации с правами и свободами человека в США.²

Представитель Аляски и Гавайских островов Рональд Барнс обратил внимание на то что власти США и штата Аляска «в ущерб народу распоряжаются собственностью, на которую не имеют права». «Они забирают нашу землю и в огромных количествах добывают минеральные ресурсы, нанося ущерб окружающей среде», – отметил он. Барнс подчеркнул, что Аляску и Россию многое связывает в истории, культуре и религии. «Я – православный», – сказал он по-русски. Далее, продолжив по-английски, он сообщил, что многие его родственники имеют русские фамилии и используют

¹ <http://www.news Balt.ru/detail/?ID=27272>

² <http://korrespondent.net/world/3512579-zhytely-aliasky-y-havaiev-poprosyly-oon-dat-ym-pravo-na-samoopredelenye>

русские слова, например «платок» и «масло».

«Мы полагаем, что россияне могут нам помочь, – сказал Барнс. – В 2017 году исполняется 150 лет со времени продажи Аляски. Если бы мы могли, работая с россиянами, представить правду о том, что действительно произошло в истории, и отвергнуть искаженные концепции об Аляске и наших народах, думаю, это было бы хорошим способом исправить ситуацию». По мнению Барнса, Аляска могла бы стать «нейтральным государством, расположенным между Россией и Западом».³

Так что можно предположить, что из-за событий, происходящих в последнее время из-за Аляски в будущем могут возникнуть конфликты между Россией и США. Поэтому необходимо знать первопричину, а точнее историю открытия и продажи Аляски.

Цель данной работы рассмотреть процесс присоединения и хозяйственного освоения Аляски в составе Российской империи в 1732-1867гг.

Задачи исследования состоят в следующем:

- 1) изучить историю «открытия» Аляски;
- 2) проследить ее социально-экономическое развитие в составе Российской Империи
- 3) выявить и охарактеризовать изменения законодательного положения Аляски на протяжении XVIII – XIX вв. ;
- 4) проанализировать причины и последствия продажи Аляски.

Объект исследования: процесс продвижения русских землепроходцев на Восток и хозяйственное освоение новых земель.

Предмет изучения: присоединение и социально-экономическое развитие Аляски в составе Российской Империи в 1732-1867гг.

Хронологические рамки: Данная дипломная работа охватывает период с 1732г. по 1867г. Нижней хронологической границей является лето 1732г с начала экспедиции М. С. Гвоздева, И. Федорова в следствии которой была

³ <http://www.vz.ru/world/2015/5/8/744235.html>

обнаружена Большая земля(Аляска). Верхней хронологической границей является 30 марта 1867г. - день подписания договора о продаже Аляски США.

Историография:

В дореволюционной историографии по данной проблеме следует выделить фундаментальную монографию П.А. Тихменева о деятельности Российско-Американской компании (РАК).⁴ Поскольку в нем автор использовал многие ныне утраченные архивные документы, этот труд, в какой-то мере, может быть причислен к разряду первоисточников. Отмечая несомненные достоинства работы П.А. Тихменева, современные исследователи указывают и на присущие ей недостатки, обусловленные в значительной мере позицией автора. Будучи акционером РАК, он нередко затушевывал многие негативные стороны ее деятельности.⁵ Кроме того, нужно с большой осторожностью относиться к его описаниям конкретных исторических событий, так как здесь порой допускаются досадные неточности. Следует также иметь в виду то, что П.А. Тихменев очень бегло коснулся периода, предшествовавшего образованию РАК, а поскольку сама работа вышла еще до продажи российских колоний США, то эта важная проблема не могла найти отражения на страницах его книги. Наконец, нельзя забывать, что с момента публикации монографии П.А. Тихменева прошло уже более 130 лет, и за это время был накоплен огромный фактический материал, а также сформулированы новые методологические подходы к историческим исследованиям.

В советское время различным проблемам истории Русской Америки был посвящен ряд крупных монографий: С.Б. Окуня, Н.Н. Болховитинова, Р.В. Макаровой, С.Г. Федоровой и ряда других исследователей. Не умаляя

⁴ Кашеваров Ф.А. "Ответы" Филиппа Кашеварова/Ситников Л.А. Материалы для истории Русской Америки//Новые материалы по истории Сибири досоветского периода. Новосибирск: Наука, 1985. - С. 82103

⁵ Полевой Б.П. Из истории открытия северо-западной части Америки/ /От Аляски до Огненной Земли. История и этнография стран Америки/Отв.ред. И.Р.Григулевич. М.: Наука, 1967. - С.7, 11.

несомненных заслуг этих ученых в изучении российского прошлого Аляски, необходимо подчеркнуть, что их изыскания касались конкретных аспектов - возникновения и деятельности РАК, положения Русской Америки в системе русско-американских отношений, российских географических экспедиций на Тихоокеанском Севере и т.п., а их авторы не ставили целью комплексное исследование того круга проблем, которые составляют предмет данного исследования.

Попытка дать обобщающую картину исторического развития российских колоний в Новом Свете была предпринята лишь в книге профессора А.И. Алексеева "Судьба Русской Америки".⁶ Однако в отзывах о ней справедливо указывалось на довольно низкий научный уровень работы, слабое использование архивных материалов и данных зарубежных ученых. Кроме того, нельзя не отметить определенную предвзятость автора при описании ряда сюжетов, а также многочисленные фактические ошибки и неточности. Достаточно сказать, что согласно А.И. Алексееву, "столица" Русской Америки - Ново-Архангельск на о-ве Ситха (Баранова) - была основана в 1792 г. Через несколько страниц в работе сообщается, что Ново-Архангельск был построен в 1796 г., а далее автор пишет об основании русского поселения на о-ве Ситха в 1799 г. (В действительности Ново-Архангельск был основан только в 1804 г., а "столицей" стал лишь в 1808 г.)

Болховитинов Н.Н.⁷ в своей работе, основанной на документах российских и зарубежных архивов, подробно рассматривает весь период существования Аляски в составе Российской Империи, начиная от предпосылок открытия и заканчивается продажей. Особое внимание в первом томе он уделяет экспедиции М. Гвоздѣва и И. Федорова(1732), Камчатской экспедиции В. Беринга (1741), правительственным экспедициям второй половины XVIII в. Отдельные главы посвящены анализу

⁶ Алексеев А.И. Судьба Русской Америки. М., 1983.

⁷ . Болховитинов Н.Н. «История Русской Америки (1732-1867)» том 1-3.,М.1999.

торгово-промысловой деятельности русских купцов и международных отношений на Тихоокеанском Севере, а также распространению Православия в Русской Америке и истории образования Российско-американской компании в 1799 г. Во втором томе Болховитинов Н.Н. подробно разбирает период от образования Российско-американской компании (1799) до заключения конвенций (1824-1825) о торговле и разграничении владений России, США и Англии на крайнем Северо-Западе Америки. Третий том изучает период от заключения конвенций 1824-1825 гг., официально закрепивших за Россией границы ее американских владений, до их продажи Соединенным Штатам по договору 1867 г.

Следующий исследователь - Федорова С.Г.⁸ подробно рассматривает в своем труде коренное население Аляски и Калифорнии до и после прихода русского населения. Особое внимание она уделяет численности населения. Рассматриваются здесь и различные факторы влияющие на прирост и уменьшение населения (болезни, смешанные браки и т.п.)

Следующий труд Алексеева А. И. «Судьба Русской Америки»⁹ основан на архивных документах. В данной книге прослеживается весь период освоения русскими Аляски. Особое внимание здесь уделяется истории географического изучения Аляски, а также анализируется экономическое состояние Российско-Американской компании, рассматриваются и причины продажи Аляски.

Из зарубежных работ в первую очередь следует назвать капитальный труд известного американского историка Х.Х. Бэнкрофта "История Аляски 1730-1885". Хотя он и использовал русские архивные материалы, но в незначительной мере: основной блок данных был им заимствован из работ российских авторов, в первую очередь К.Т. Хлебникова и П.А. Тихменева.

⁸ Федорова С.Г. «Русское население Аляски и Калифорнии. Конец XVII века – 1867 г.». -М.,2009

⁹ Алексеев А. И. Судьба Русской Америки / Предисл. акад. А. Л. Нарочницкого, вступит. статья акад. А. П. Окладникова. — Магадан: Магаданское книжное издательство, 1975. — 327 с.

Еще в большей степени это было присуще последующим обобщающим работам по истории Аляски Х.У. Кларка, К.Л. Эндрюса, С.Р. Томпкинса, К.К. Халлея, У. Ханта и других. Лишь в трудах таких крупных исследователей истории Аляски "русского периода", как Ф.А. Голдер, Дж.Р. Гибсон, Г. Барратт¹⁰ и Р.А. Пирс, и достаточно широко используются оригинальные архивные источники, в том числе из фондов отечественных архивов. Однако все эти работы посвящены определенным, нередко довольно узким проблемам или темам, а кроме того, в них обходится стороной вопрос о сущностном характере российской колонизации Аляски.

Источниковая база: К настоящему времени накоплен большой и разнообразный источниковый материал по истории Русской Америки. К такого рода документам прежде всего относятся: Программа Камчатской экспедиции Петра I; Дневные записки о плавании военного транспорта «Кроткий» в 1825, 1826 и 1827 годах под командою флота лейтенанта Врангеля; Доклад Комитета об устройстве русских американских колоний 1863год; Отчет Главного правления Российско-американской компании; Сборник торговых договоров, заключенных Россией с иностранными государствами; Договор о продаже Россией полуострова Аляска Соединенными Штатами Америки от 18 (30) марта 1867 г.

Оригиналы архивных документов, использованных для написания дипломной работы, сосредоточены в центральных хранилищах Москвы и Санкт-Петербурга, но для написания данной дипломной работы архивные документы были подчерпнуты из трудов Болховитинова Н.Н., Алексеева А.И, также часть документов находится в оцифрованном виде на сайтах архивов Российской Федерации и Соединенных Штатов Америки. Также копии архивов можно найти на сайтах национальных архивов Англии, Франции, Германии.

¹⁰ Barratt G. Russia in Pacific Waters, 1715-1825. A Survey of the Origins of Russia's Naval Presence in the North and South Pacific. Vancouver and London: University of British Columbia Press, 1981. - 300 p.

Наиболее значительный объем данных по данной теме находится в Архиве внешней политики Российской империи, в первую очередь в фонде РАК (более 1000 дел), а также в фонде Главного архива. Сведения, содержащиеся в делах этих фондов, носят самый разнообразный характер: здесь и официальные документы правительства в оригиналах и копиях, служебные записки служащих Российско-Американской компании, статистические данные, частные письма и т.п. Особую ценность представляют входящие и исходящие материалы переписки Главного правления РАК в Петербурге с главными правителями Русской Америки за 1818-1867 гг., присланные в виде микрофильмов из Национального архива США в Вашингтоне. Эти документы были переданы американцам на основании договора о продаже Аляски в 1867 г. и сейчас имеются в микрофильмированных копиях в АВПРИ, Российском государственном архиве древних актов, Российском государственном архиве Военно-Морского флота.

Значительный круг источников, связанных с историей русской Америки, находится в Российском государственном историческом архиве в Петербурге. Тут есть документы, отражающие состояние и деятельность РАК за различные годы, например, "Записка Главного правления Российско-Американской компании о состоянии капиталов компании за 1802 г.", "Обзор управления колониями Российско-американской компании в 1854-1859 гг." С.В. Воеводского.

В другом петербургском архиве - РГА ВМФ - имеются обширные документальные собрания об экспедициях российских моряков в XVIII -XIX вв., в ходе которых была открыта Аляска, происходило освоение Алеутских островов и осуществлялось снабжение российских колоний в Новом Свете. Среди хранящихся здесь рукописей встречаются поистине раритеты, например, дневник лейтенанта Ф.П. Литке, который тот вел на шлюпе "Камчатка" во время кругосветного плавания в 1817-1819 гг. Отрывки из него в свое время были опубликованы Л.А. Шуром в сборнике "К берегам Нового

Света. Из неопубликованных записок русских путешественников начала XIX века". Однако большая часть дневника Ф.П. Литке все еще ждет своего издателя.

Документы Российско-Американской компании и ее деятелей представлены также в Архиве Русского географического общества, Российском государственном архиве древних актов, Отделе рукописей Российской государственной библиотеки и др.¹¹ Некоторые рукописи до сих пор неизвестны исследователям. Так, ждут своей публикации записки В.Ф. Кашеварова о состоянии Кадьякского отдела (1828 г.), в которых приводятся важные статистические сведения. В Отделе Рукописей Российской национальной библиотеки удалось обнаружить и ввести в научный оборот "Журнал странствований и путешествий горной науки унтер-офицера Дмитрия Тарханова", в котором рассказывается о первой европейской экспедиции на р. Коппер.

В целом имеется достаточно много архивных источников по истории Русской Америки, хотя не все ее этапы нашли в них свое отражение с достаточной полнотой. Своеобразным "темным периодом" является промежуток с 1805 по 1817 г., что, видимо, обусловлено потерей "архива" А.А. Баранова, стоявшего тогда во главе российских колоний.

Использование архивных данных не только значительно обогащает любое исследование фактическим материалом, но и помогает уточнить сведения опубликованных источников, а также переосмыслить некоторые сложившиеся в науке стереотипные представления об отдельных сюжетах истории Русской Америки. При этом, правда, надо все же достаточно осторожно относиться и к архивным материалам, ведь неточные или неверные данные встречаются и в них.

Ряд архивных документов по истории Русской Америки был

¹¹ Баскаков Э. Г. Документы Российско-американской компании в Национальном архиве США / Э. Г. Баскаков, В. В. Иевлев, В. Ф. Кохов // Истории СССР. – 1963. – № 5. – С. 212-216.

опубликован еще во времена существования российских колоний на Аляске. Так, историк РАК П.А. Тихменев издал в качестве приложения к обеим частям своего фундаментального труда множество важнейших материалов самого разнообразного характера: дипломатические и юридические документы, переписку должностных лиц, донесения служащих РАК и проч.

Начиная с 1841 и до середины 1860-х гг. Главное правление РАК регулярно печатало свои ежегодные отчеты (ОРАКГП), в которых на основании донесений главных правителей Русской Америки были отражены наиболее примечательные события, произошедшие в колониях. Здесь же приводилась ценнейшая экономическая и демографическая статистика. Последний известный нам "Отчет" ГП РАК был выпущен в 1871 г. всего на двух больших страницах и содержит только сухие цифры доходов и расходов компании за три года - с 1867 по 1869 г. Следует указать, что до сих пор эти опубликованные отчеты недостаточно использовались отечественными и зарубежными исследователями, хотя представляют собой важный и надежный источник информации.

Гораздо лучше известен специалистам сборник "Материалы для истории русских заселений по берегам Восточного океана", изданный Морским министерством в 1861 г. В него вошли архивные данные и записки видных российских мореплавателей, посвященные Русской Америке. Специфика сборника определяется тем, что Морское министерство традиционно находилось в оппозиции к РАК.

Не менее активно исследователи используют "Доклад Комитета об устройстве русских американских колоний" (с Приложением в виде отдельного тома). Он был составлен на основе документов и сведений ГП РАК, а также отчетов двух ревизоров деятельности компании в начале 1860-х гг. (статского советника С.А. Костливцова и капитана 2-го ранга П.Н. Головина). Здесь уместно заметить, что именно в первой половине 1860-х гг., когда решался вопрос о продлении монопольных привилегий РАК, печаталось особенно много самых разнообразных сведений по истории и текущему

состоянию российских колоний в Новом Свете.

Однако после продажи Аляски США интерес к Русской Америке надолго ослабевает, и публикация документов по этой теме практически прекращается. Одним из немногих исключений стал выход в начале XX в. 6-го тома серии "Архив графов Мордвиновых". В нем были напечатаны бумаги видного государственного деятеля и акционера РАК адмирала Н.С. Мордвинова. Они касаются в основном заключения англо-русской Конвенции 1825 г. по разграничению колониальных владений в Северной Америке и отношения к этой проблеме директоров компании.

В советское время только с середины 1930-х гг. вновь оживилась работа по поиску и изданию архивных материалов, касающихся бывших заокеанских владений России. В 1944 и 1948 гг. выходят два сборника документов под редакцией профессора А.И. Андреева¹², посвященные главным образом русским географическим открытиям на Тихоокеанском Севере и деятельности известного купца Г.И. Шелихова, связанной с колонизацией Аляски.¹³

В 1957 г. в Красноярске увидел свет небольшой сборник документов "К истории Российско-Американской компании", выпущенный сотрудниками Красноярского педагогического института и составленный по материалам местного архива (коллекция Г.В. Юдина, материалы которой затем попали в РГАДА).¹⁴ В этом сборнике впервые было опубликовано письмо И.А. Кускова главному правителю А.А. Баранову за 1802 г., переписка последнего с морскими офицерами, различные статистические данные, имеющие исключительно важное значение для специалиста, занимающегося историей и этнографией Аляски.

С начала 1960-х гг. осуществлялась публикация документов, относящихся к истории внешней политики и дипломатии Российской империи

¹² Андреев А.И. (ред.) Русские открытия на Тихоокеанском Севере во второй половине 18в. М., 1948.

¹⁴ Загумённый В.Г. К истории Российско-Американской компании (Сборник документальных материалов), Красноярск, 1957.

в XIX-XX вв. В настоящее время уже вышло 16 солидных томов ("Внешняя политика России XIX и начала XX века: Документы российского Министерства иностранных дел"). В них включены в том числе материалы, связанные с открытием и освоением Русской Америки, дипломатической борьбой на севере Тихого океана за сферы влияния и с другими проблемами, представляющими интерес для нашей темы.¹⁵

Начиная с конца 1970-х гг. издание источников по истории Русской Америки приобретает широкий масштаб. Так, в 1979 г. в Хабаровске под руководством профессора В.А. Дивина выходит большой том "Русская Тихоокеанская эпопея".¹⁶ Основной массив документов в нем связан с освоением Восточной Сибири, организацией, ходом и результатами российских экспедиций XVIII в. в северной части Тихого океана. Научную значимость этого сборника несколько снижает наличие купюр в публикуемых текстах, касающихся главным образом описаний взаимоотношений русских с аборигенами. Этот недостаток характерен даже для изданий сборников документов в середине 1990-х гг.

В 1980 г. коллектив российских и американских историков выпустил обширный свод документов, относящихся к начальному этапу русско-американских отношений: "Россия и США: Становление отношений: 1765-1815".¹⁷ В этот фундаментальный том включены также материалы о деятельности Российско-Американской компании и дипломатических усилиях России по закреплению за собой Северо-Западной Америки. Однако не все помещенные в нем документы представляют собой неизвестные науке архивные источники: ряд из них уже издавался в свое время.

С 1984 г. начинается публикация пятитомной серии "Исследования

¹⁵ Внешняя политика России XIX и начала XX века: Документы российского Министерства иностранных дел. 1963.-М.

¹⁶ Дивин В.А. Русские мореплавания на Тихом океане в XVIII в. М., 1971.

¹⁷ Россия и США: становление отношений, 1765-1815 : [Сборник документов] М. : Наука, 1980

русских на Тихом океане в XVIII - первой половине XIX в." ¹⁸Как явствует из названий серии и вышедших трех томов (1984, 1989, 1994), собранные в них документы посвящены главным образом российским географическим исследованиям на Тихоокеанском Севере, в том числе и в Русской Америке. Правда, в ряде случаев речь также идет о переиздании источников (или их кратких аннотаций), а не о публикации оригинальных текстов.

За рубежом с середины 1970-х гг. также начинается систематическое издание различных источников по истории Аляски. Основная заслуга здесь принадлежит канадскому профессору Р.А. Пирсу, который выпустил уже более 35 различных работ, в том числе переводы опубликованных в России (СССР) сборников документов, а также материалы из Национального архива США. В этом плане следует отметить и трехтомное издание, выпущенное Орегонским историческим обществом в 1980-х гг. ¹⁹

Отдельные документы по истории Русской Америки издавались в виде приложений к научным монографиям, хотя, конечно, их объем и тематика по понятным причинам были ограничены.

Более широко, нежели сборники архивных материалов, выпускались записки, дневники и описания путешествий российских и иностранных моряков, купцов и миссионеров, бывавших в XVIII-XIX вв. на Аляске и Алеутских о-вах. Эти свидетельства непосредственных очевидцев также служат очень важными источниками по истории Русской Америки. Среди них можно назвать сочинения Г.И. Шелихова, Г.И. Давыдова, Ю.Ф. Лисянского, Ф. П. Литке, Дж. Симпсона и других. ²⁰Некоторые из этих трудов были переизданы в нашей стране в конце 1940-х - начале 1950-х гг., когда СССР

¹⁸ Русские экспедиции по изучению северной части Тихого океана в первой половине XVIII в.- первой половине XIXв. сб. документов / Академия наук СССР, Ин-т истории СССР, [сост.: Т. С. Федорова (отв. сост.), Л. В. Глазунова, А. Е. Иоффе, Л. И. Спиридонова]. — М., 1984. — 320 с.

¹⁹ Пирс Р.А. Сборник документов из национального архива США.-М.,1972.

²⁰ Болховитинов Н. Н. К 200-летию Российско-американской компании : (некоторые результаты исследований) / Н. Н. Болховитинов // Русская Америка, 1799-1867 : материалы междунар. конф. «К 200-летию образования Российско-американской компании 1799-1999». Москва, 6-10 сент. 1999 г. — М., 1999.

активизировал свою международную политику. Правда, переиздания выходили подчас с купюрами (по идеологическим соображениям обычно опускались славословия в честь монархических особ, описание балов и т.д.). В послевоенный период увидели свет и некоторые неизвестные науке журналы и дневники участников географических исследований на Тихом океане.

Практика переиздания и публикации архивных записок и свидетельств очевидцев была продолжена в последующие десятилетия. Среди них необходимо упомянуть два тома "записок" известного деятеля РАК К.Т. Хлебникова.²¹ В то же время до сих пор остается непереуведенным на русский язык ряд важных для истории и этнографии Русской Америки описаний и мемуаров видных отечественных и зарубежных путешественников, коммерсантов и ученых, таких, как Г.Х.фон Лангсдорф²², Ф.П.фон Врангель²³, Дж. Симпсон²⁴ и др. В лучшем случае, лишь отрывки из их произведений попадали на страницы отечественных журналов и сборников. Например, подборка подобных переводов была представлена в МИРЗ (отрывки из записок Г.Х. фон Лангсдорфа, К.де Рокфейля²⁵, Э.Бельчера и др.).

Достаточно важным источником, помогающим лучше понять особенности российской колонизации Нового Света, являются этнографические труды. Заслуга здесь принадлежит главным образом американским ученым, собиравшим устную информацию среди туземцев Аляски. Особую ценность имеют исторические предания, в которых получили отражение (иногда, правда, с фантастическими деталями) некоторые эпизоды российской колонизации. Использование этнографических данных способно обогатить любое историческое исследование.

²¹ Хлебников К. Т. Русская Америка в «Записках» Кирилла Хлебникова М. : Наука, 1985

²² Langsdorf G. H. Langsdorfs Narrative of the Rezanov Voyage to Nueva California / Reprint of 1927 edition. — Fairfield, WA: Ye Galleon Press, 1988.

²³ Врангель Ф. П. Дневные записки о плавании военного транспорта «Кроткий» в 1825, 1826 и 1827 годах под командою флота лейтенанта Врангеля,-М,1983.

²⁴ Simpson G. Narrative of A Journey Around the World, During Years 1841-1842. Vol. 1. — L., 1997.

²⁵ Roquefeuil C. de. A Voyage Round the World Between the Years 1816-1819. — L., 1983. (Изд. на франц. яз.: Paris, 1823.)

В качестве дополнительного источника информации, особенно по истории географических исследований в Русской Америке, могут служить различные атласы и карты, составленные отечественными и зарубежными мореплавателями и землепроходцами. Наиболее известен "Атлас географических открытий в Сибири и Северо-Западной Америке XVII-XVIII вв.", составленный видным советским американистом членом-корреспондентом АН СССР А.В. Ефимовым.

Практическая значимость: Данная работа может использоваться как дополнительный материал для подготовки к урокам истории, в школе, при чтении специальных курсов и элективных курсов

Структура работы: Дипломная работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и источников. Первая глава «История открытия и развития Аляски» делится на три параграфа. В данной главе рассказывается об открытии Аляски, основании и развитии Русско-Американской компании, а также русско-американские отношения на Аляске накануне подписания договора. Глава вторая рассматривает подготовку и продажу Аляски, далее рассматриваются исторические последствия продажи Аляски.

Глава 1. История открытия и развития Аляски.

1.1 Открытие и присоединение Аляски XVIII вв.

История от открытия Аляски до продажи Соединенным Штатам Америки в 1867 г. – это одна из глав Российской истории. В начале XVIII века целый ряд западноевропейских ученых считал, что Азия и Америка соединяются. Это ошибочное мнение появилось из-за неудачных попыток пробиться сквозь полярные льды. Казалось, выводы географов ставят крест на мечте царя. Ведь отчеты о плаваниях Дежнева и Рубца из московских архивов уже исчезли. Хотя тот же Дежнев дважды бы-вал в Москве и, по обычаю того времени, московские дьяки должны были взять с него «сказку» — описание путешествий. Дежневу, прожившему на Анадыри 14 лет, было что поведать.

Петр ученым не поверил и за год до смерти повелел отправить экспедицию. Перед ней была поставлена задача доподлинно узнать, есть или нет морской проход между материками. Возглавил Первую Камчатскую экспедицию датчанин на русской службе Беринг. В XVII в. Русские первооткрыватели вышли к берегу Тихого океана. Дальнейшие действия были написаны в программе, которая была запланирована Петром I. Готовя Первую Камчатскую экспедицию назначенную на 6 января 1725 г., которой Пётр I поставил следующие задачи:

1. «... надлежит на Камчатке или в другом там месте, сделать один или два бота с палубами...»;

2. «... на оных ботах (следовать) возле земли, которая идёт в норд, и по чаянию (понеже оной конца не знают), кажется, что та земля часть Америки...»;

3. «...и для того искать, где она сошлась с Америкой...».²⁶

Выполняя волю царя, в Нижне-Камчатском остроге был построен бот «Св. Гавриил». 13 июля 1728 года бот вышел в море и направился на се-вер. Он благополучно достиг Берингова пролива. Когда большая часть пролива

²⁶ Аверче В П. «Организация управления программой «Транс-Аляска» – 1977»-М.,1987.

осталась позади, Витезь созвал офицеров на совет. Алексей Чириков настаивал на том, чтобы идти вдоль берега дальше и при необходимости встать на зимовку. Он правильно предполагал, что таким образом можно будет попасть в устье Колымы. Это было бы повторением маршрута Дежнева, но только в обратном направлении.

Иноземцы не захотели рисковать своими жизнями из-за русского жалованья. По предложению датчанина Шпанберга решили через три дня возвращаться. 16 августа «Св. Гавриил» повернул назад и 1 сентября прибыл в острог. Участники экспедиции вернулись в столицу.

Из-за туманов Беринг так и не увидел американский берег. Отказ от плана Чирикова не позволил получить и иные достоверные данные о наличии пролива. Несмотря на огромные затраты, задание Петра I оказалось невыполненным, хотя вроде бы все этому благоприятствовало. Тем не менее Первая Камчатская экспедиция оказалась не совсем безрезультатной. Был открыт крупный остров Святого Лаврентия — первый из островов, усугубленных впоследствии за бесценок вместе с Аляской.

Географическая информация в ту эпоху представляла колоссальную ценность, так как открытия вели к приращению новых земель, освоению выгодных торговых путей. Европейские державы, остро соперничая из-за колоний друг с другом, зорко следили и за Россией.

Через год на «Св. Гаврииле» на север отправилась уже местная команда, возглавляемая Михаилом Гвоздевым и Иваном Федоровым. Бот отплыл 23 июля, то есть на 10 дней позже Беринга. Уже 13 августа он достиг мыса Дежнева. Началось исследование пролива, прерываемое штормами. Наконец, 21 августа 1732 года, русские моряки увидели Америку. Они подошли к ее западной оконечности — современному мысу Принца Уэльского, но на берег из-за морского волнения высадиться не смогли. Близ острова Кинга к ним на байдарке подплыл местный чукча. От него Федоров и Гвоздев узнали о Большой Земле.

По свидетельству Чирикова, Гвоздев описал американский берег от 65

град, до 68 град, северной широты. Следовательно, Михаил проник на север значительно дальше своих титулованных предшественников. Полученные им данные наконец-то разрешили вопрос о существовании пролива.

За открытия пришлось заплатить дорогую цену. Кончилась провизия, вода, в судне появилась течь. Все-таки на исходе сентября моряки сумели дотянуть до устья реки Камчатки.

Столичные ученые замолчали подвиг Гвоздева и его товарищей. Впрочем, в то время господствовала манера выпячивать заслуги нахрапистых наемников-иностранцев и «не замечать» свершений более скромных русских тружеников. Бортовой журнал и карта путешествия, составленная Гвоздевым, пропали. Но собранные им сведения были использованы при составлении ряда более поздних русских карт Тихого океана. На одной из них осталась надпись, помещенная близ берегов Америки: «Здесь был геодезист Гвоздев. 1732 год».

Сенат не удовлетворился результатами Первой Камчатской экспедиции и снарядил Вторую — более многочисленную и лучше снаряженную. Подготовка началась в 1732 году. В 1740 году построенные в Охотске пакетботы «Св. Петр» и «Св. Павел» вышли в море. Экспедицию вновь возглавил Беринг, плывший на «Св. Петре». Но на этот раз вторым командиром был назначен решительный Чириков, плывший на «Св. Павле». Берингу предписывалось «чинить все с общего согласия» с капитаном «Св. Павла».

Первым американского побережья достигло судно Чирикова. 15 июля вблизи острова Бейкер моряки увидели землю. Таким образом русские сразу же вышли в район восточной границы будущих российских владений в Америке. Благополучно проплыли два дня вдоль побережья по направлению к Берингову проливу. На третий день произошла трагедия.

Для обследования острова Якоби был отправлен лангбот (большая шлюпка) со штурманом Дементьевым и командой в десять человек. Лангбот исчез. Через 7 дней на поиски пропавших товарищей на ялботе (малой

шлюпке) ушли боцман Савельев и еще три человека. Пропали и они. Лишившись всех своих шлюпок. Чириков из-за мелководья уже не мог сообщаться с берегом. Судя по всему, разведчиков истребили аборигены.

На обратном пути Чириков открыл ряд островов, в том числе такие крупные, как Умнак и Уналашка. Возвращение было тяжелым. Всего в этом походе «Св. Павел» потерял треть личного состава, а из офицеров в живых остались только Чириков и Елагин.

Несклонный к риску Беринг шел более коротким путем и оказался у берегов Америки значительно западнее. 16 июля показалась земля, на сушу было отправлено 18 человек. Нападения, к счастью, не последовало. На обратном пути были открыты Кадык и другие острова.

«Св. Петра» поджидала другая беда. Он попал в полосу штормов и туманов. Задержка оказалась роковой. Кончились продукты и вода, открылась течь. Люди болели цингой и умирали. В довершение всех бед 5 ноября корабль выбросило на остров. Суровую зимовку перенесли не все. Скончался и сам Беринг, чьим именем позднее был назван остров. Наступившим летом из обломков корабля и плавника оставшиеся в живых сделали новое судно, меньших размеров. На нем добрались до Петропавловска. Из экипажа судна Беринга домой вернулось чуть больше половины. А значительная часть документов и этого похода сохранилась только в поздних копиях, которые успели вовремя снять.

В 1736 году в Якутск прибыл участник Второй Камчатской экспедиции Г. Миллер. Этому немцу поручался сбор географических материалов. В местном архиве Миллер обнаружил записку Дежнева о плавании через Берингов пролив. Им были найдены и другие сведения об Америке, собранные к тому времени русскими служилыми людьми. В 1741 г. корабль Второй Камчатской экспедиции «Св. Пётр» под командованием В. Беринга и «Св. Павел» под управлением А. Чирикова выдвинулись из Петропавловска, пересекли Тихий океан и стали первооткрывателями северо-западных берегов Америки.

10 октября 1741 г. А. Чириков вернулся в Петропавловскую гавань. В. Беринг не вернулся с этой экспедиции, он умер 8 декабря 1741 г. на острове который был назван в его честь. Оставшиеся члены экипажа В. Беринга 26 августа 1742 г. возвратились в Петропавловск.

1.2 Развитие Русско-Американской компании

Оценив итоги экспедиции В. Беринга и А. Чирикова, историк А. В. Ефимов посчитал их колоссальными, ведь в течении Камчатской экспедиции северо-западный берег Америки впервые был занесён на карту как «часть Северной Америки». Таким образом окончилась вторая русская экспедиция, которая открыла северо-западный берег Североамериканского континента.

Российской императрице Елизавете земли Северной Америки были неинтересны. Елизаветой был издан указ, в котором она приказала местному населению выплачивать пошлину за торговлю, но других шагов в развитии отношений с Аляской Елизавета не делала.

В течении следующих 50 лет Российская Империя практически не проявляла никакого интереса к этой земле.

В 1743 году российскими торговцами и охотниками за пушниной был установлен очень близкий контакт с алеутами. Болезни, которые были принесены Европейцами являлись смертельными для туземцев нового континента.²⁷ Оспа, туберкулез, корь, пневмония, венерические болезни – стали оружием, которое почти полностью уничтожило алеутов. До появления европейцев число алеутов насчитывало около 20 тысяч человек. В 1834 году их популяция насчитывала уже 2 247 человек, в 1848 – всего 1400 человек. С 1864 года, когда на островах начали расселяться русские, число алеутов возросло до 2 005 человек – причиной этого были смешанные браки и приток новой крови. Но к 1890 опять сократилась до 1 702 человек.

Охотники ушли на восток Алеутских островов вслед за дикими животными, на которых охотились. Промысел уходил всё дальше от Камчатки – цены на мех росли, и мелкие торговцы разорились. До 1770 года среди купцов и охотников на Аляске самыми богатыми и знатными являлись Григорий Иванович Шелихов, Павел Сергеевич Лебедев-Ласточкин, а также Григорий и Петр Пановы.

²⁷ А.Зинухова статья «Преступная сделка. Как продали Аляску – 2000 г.»

Межа, привезённые членами экипажа «Св. Петра» с о. Беринга, рассказы людей об островах с богатым морским зверем взбудоражили интерес русских торговцев и промышленников. Двигаясь на восток вдоль Алеутских островов, открывая всё новые и новые земли, они составляли карты, правда, не всегда отличавшиеся точностью.

После В. Беринга и А. Чирикова, побывавший у Аляски в 1741 г., мореход Г. Пушкарёв (участвовал во Второй Камчатской экспедиции В. Беринга) на корабле «Гавриил» прибыл на Аляску 1760 г. Для перезимовки и промысла на острове, «называемому Атха». «Через зимовку, - писал в рапорте Г. Пушкарёв, - ... отправились мы с одного Атхи острова на второй по названию Аляска мая 26-го (1761г.)».

В 1762 году правительницей Российской Империи стала императрица Екатерина II, и Россия опять обратила внимание на алеутов. Екатериной в 1769 году был издан указ, которым она отменила торговые пошлины с алеутами, а ещё издала указ, которым приказывала правительству озаботиться судьбой алеутов.²⁸ К сожалению, указ Екатерины остался лишь указом на бумаге. Без контроля и наблюдения правительницы за исполнением он не был исполнен. Некоторые сведения и карты русских первооткрывателей ещё до опубликования использовал М.В.Ломоносов для разработки проекта Северного морского пути в 1764 г. Ознакомившись с материалом экспедиции С.Глотова, Ломоносов предположил, что «лесной орех» («Алахшак») может являться мысом.

Тем не менее, экспедиция П.К. Креницына и М.Д. Левашова (1764-1769), направленная для уточнения данных С.Г. Глотова и С.Т. Пономарёва, на окончательном варианте карты обследований было показано что «Аляска» остров.²⁹ Впервые как полуостров «Alaska» была показана на карте, составленная во время английской экспедиции Дж. Кука, которая побывала на севере Тихого океана в 1778-1779 гг. Однако на данной карте с

²⁸ . Болховитинов Н.Н. «История Русской Америки (1732-1867)» том 3.

²⁹ . Федорова С.Г. «Русское население Аляски и Калифорнии. Конец XVII века – 1867 г.».

ним сливалось несколько островов – Кадьяк, Мармот и Шуяк, ибо Кук не увидел пролива (пролив Шелихова), отделяющий острова от материка.

«Узкая часть Северо-Западной Америки, выдававшаяся на несколько сот вёрст к юго-западу, называется Аляска или Алякса, а по-алеутски Алахсхак», - писал миссионер И.Е. Вениаминов. В переводе с алеутского на русский «a-la-as-ka» - «Большая земля»³⁰.

В конце 18 в. «Аляской» стали называть не только полуостров, но и северо-западный выступ Северной Америки. Название «Аляска» в использовании к северо-западной части Северной Америки исчезает в официальных документах в 1799 г. и остаётся лишь как географическое название полуострова Аляска, который и сейчас так называется на картах.³¹

После слияния компаний купцов Г.И. Шелихова, И.И. и М.С. Голиковых и Н.П. Мыльниковых в 1798 г. появилась и в 1799 г. полностью сформировалась единая «Российско-Американская компания». Ей от Павла I были получены монопольные права на промысел связанный с пушниной, торговлю и открытие еще не изведанных земель на северо-востоке Тихого океана, представлять и защищать интересы Российской Империи в Тихом океане. С 1800 г. правление компании, состоявшее из нескольких директоров, находилось в Петербурге. Было объявлено что компания находится под «высочайшим покровительством». Акционерами компании с 1801 г. стали Александр I, великие князья и другие крупные деятели государства.

Шелихов скончался в 1795 году. Его зять и наследник «Российско-Американской Компании» Н.П. Рязанов в 1799 году получил от императора Павла I права на монопольную торговлю пушниной с Аляски. Эти права заставляли компанию занять под свое владение северные территории, открытые русскими до этого. И создавать российские представительства на

³⁰ Краснопольский Б.Х. «История, ресурсы, экологические и социально-политические проблемы штата Аляска – 1990 г.»

³¹ Зырянова М. Ю. К истории образования Российско-американской компании / М. Ю. Зырянова // Русская Америка, 1799-1867 : материалы междунар. конф. «К 200-летию образования Российско-американской компании 1799-1999». Москва, 6-10 сент. 1999 г. – М., 1999. – С. 160-172.

новых землях, пытаясь не вступать в разногласия с другими странами

В 1812 году директор «Российско-Американской компании» Баранов, создал южное представительство компании (на берегу Калифорнийского залива Бодиджа). Этим представительством это было названо Русское селение, которое сейчас известно, как Форт Росс. В 1841 г. Форт Росс был продан Джону Саттеру – немецкому промышленнику, который попал в историю Калифорнии благодаря своей лесопилке в Колома, на территории которой в 1848 году была обнаружена золотая жила, из-за которой началась великая Калифорнийская Золотая Лихорадка. С поста директора компании Баранов ушел в 1818 году. Во время возвращения в Россию Баранов скончался.

Следующими руководителями компанией стали военно-морские офицеры, которые также способствовали развитию компании. А в 1821 году в политике компании изменился один момент: отныне руководителями Российско-Американской компании могут быть только военно-морские офицеры. Флотское руководство компании улучшило ее администрацию, увеличило колонии. Однако, руководство практически не интересовалось с торговым бизнесом, и крайне негативно относилось к заселению Аляски англичанами и американцами. Руководители компании, именем Российского императора, запретили вхождение всех кораблей иностранцев на 160 км в акваторию близ Русских колоний на Аляске. Конечно, такой приказ был незамедлительно опротестован правительством Великобритании и Соединенных Штатов.³²

Спор с США смогли решить с помощью конвенции 1824 года, которая установила точные границы России на Аляске. В 1825 году Россия смогла прийти к согласию и с Англией, также установив точные восточные и западные границы. Ещё Российская империя позволила как Британии, так и США вести торговые отношения на Аляске в течение 10 лет, после истечения данного срока Аляска полностью становилась владение России. В отношении

³² . Мусский И.А. «Сто великих дипломатов – 2002 г.»

территории, которой руководила «Российско-Американская компания» на Североамериканском материке в официальных документах употреблялись названия: «Российско-американские селения», «Российские колонии в Америке», «Российские Североамериканские колонии» и т.д. Но только в одном официальном документе встречается термин «Русская Америка». Речь идёт об «Отчёте по обозрению Российско-Американских колоний действительного статского советника С.А. Костлицева», который проводил ревизию деятельности «Российско-Американской компании» в 1860-1861 гг.

Но термин «Русская Америка» стали использовать так же и в неофициальных документах.³³ Служащий «Российско-Американской компании» офицер Д.И. Неделькович в своём дневнике так называл колонии России в Америке. Исследуя происхождение термина «Русская Америка», советский историк Н.Н. Бохотинов справедливо отметил, что «в итоге русских экспедиций XVIII в. Азия «сошлась» с Америкой и между двумя соседними континентами завязались более или менее систематические и прочные контакты. Россия стала не только европейской и азиатской, но и в какой-то мере американской державой.

³³ Краснопольский Б.Х. «История, ресурсы, экологические и социально-политические проблемы штата Аляска – 1990 г.»

1.3. Российско – американские отношения в середине XIX века

Середина XIX в. занимает особое место в истории международных отношений на Дальнем Востоке. В это время усиливается активность западных держав в регионе, в результате чего насильственно «открываются» Цинская империя и Япония. Восстание тайпинов в Китае поставило под угрозу существование Цинской династии и целостность страны. США, с присоединением Орегона и Калифорнии, становятся тихоокеанской державой, что вызвало усиление их торговой экспансии и военно-политической активности на Дальнем Востоке, чему способствовало и бурное экономическое развитие страны.

В это же время Российская империя активизировала свою дальневосточную политику и, воспользовавшись благоприятными условиями, присоединила к себе Приамурье и Приморье. Российские военные корабли начинают регулярно появляться в дальневосточных морях. Её интересы начинают сталкиваться с интересами других западных держав, дело доходит до военных действий на Дальней Востоке с Великобританией и Францией в период Крымской войны, встаёт вопрос о возможном отторжении от России её дальневосточных и североамериканских владений. Совершенно иначе складываются её отношения с США, несмотря на наличие определённых противоречий между двумя державами.

Россия была заинтересована в укреплении дружеских отношений с этой страной, в расширении российско-американской торговли. Соединённые Штаты имели свои интересы на Дальнем Востоке, которые они могли защитить успешно, опираясь на помощь Российской империи. Значительными были и экономические интересы американцев в регионе, составной частью которого была Камчатская область.

Продовольствие для Камчатки заготавливалось по распоряжению Иркутского гражданского начальства в ноябре и декабре месяцах в хлебобродных местах губернии. Оттуда на следующий год оно сплавлялось по

Лене в мае – июне до Якутска, где и хранилось до апреля следующего года. С наступлением апреля продовольствие доставлялось пластовым путём якутами в Охотск, куда приходило не ранее июля. Из Охотска на Камчатку провиант перевозился на казённых судах. При таком порядке снабжения расходовались значительные средства на транспортировку продовольствия. Кроме того, из-за недостатка казённых транспортов и благоприятного для перевозки времени продовольствие очень часто не достигало Камчатки в нужном количестве, что вынуждало местное начальство покупать провиант у иностранных купцов по высоким ценам.

В 1853 г. Правление РАК приняло решение доставить в Петропавловск в 1855 г. товары только в случае, если не будет разрыва отношений с Англией и Францией. К тому же, в связи с подорожанием муки, доставка её по прежним ценам была объявлена невозможной. В связи с этим, морское министерство оставило на усмотрение генерал-губернатора Восточной Сибири дело по обеспечению Камчатки продовольствием.

Исходя из сложившейся обстановки, Н.Н. Муравьёв сообщил Николаю I, что не видит препятствий для закупки необходимого продовольствия у американцев. Одновременно он предупредил, что в случае начала военных действий с Англией и этот способ продовольствования Камчатки может оказаться несовершенным. Поэтому российским властям необходимо вернуться к прежнему способу снабжения Камчатки из хлеботорных мест Восточной Сибири.

С восшествием на престол в 1855 г. Александра II либеральные идеи, благосклонно принимаемые новым императором, вступили в противоречие с николаевской традицией бескомпромиссности и жесткости внешней и внутренней политики государства. Принцип неприкосновенности русских земель, по-видимому, тоже был не по вкусу либеральным политикам.

Осенью 1857 г. Камчатку посетил первый официально назначенный Вашингтоном дипломат, который должен был защищать интересы американских граждан на Дальнем Востоке России, коммерческий агент

Перри М. Коллинз, энергичный предприниматель и политический деятель из Сан-Франциско. 23 сентября американский барк «Беринг», принадлежавший бостонской фирме «Бордмен энд К», бросил якорь в бухте Петропавловска. Коллинза, плывшего на этом корабле из Николаевска в США, встретил губернатор Камчатки В.С. Завойко в сопровождении двух американцев – служащих фирмы «Бордмен и К». 7 октября Коллинз покинул Авачинскую бухту и отправился на Гавайские острова. В понедельник 2 ноября он прибыл в Гонолулу.³⁴

В 1857 г. главные приморские города США были взволнованы слухами о том, что китобойным судам будет запрещено подходить к русским берегам Тихого океана. Это вынудило американское правительство обратиться с запросом в Петербург. Император Александр II затребовал ответ у Н.Н. Муравьева в чем причина этих слухов, а затем, по получении ответа от восточно-сибирского генерал-губернатора, успокоил американскую сторону в их необоснованности.

По свидетельству американского коммерческого агента П. Коллинза, в сентябре 1857 г. в Петропавловске действовало две американские («Бордмен энд К.» и «Хантер энд Берлинг») и три российские торговых фирмы. Камчатка славилась, отмечал Коллинз, своими мехами соболей, горностая, черной и серебристо-серой лисицы, обильными рыбными промыслами. Люди очень гостеприимны, не очень склонны работать, а предпочитают охотиться и ловить рыбу.³⁵

До 50-х гг. XIX в. основными российскими дальневосточными районами, куда направлялось основное количество американских судов, были Камчатка и Охотоморье. И именно здесь перед российскими местными властями впервые встала проблема дезертирства и отношения к ней, а также

³⁴ Анисимов В.Л. Роль администрации Восточной Сибири в развитии российско-американских отношений на территории Камчатки в середине XIX века // Ойкумена. – 2009. - №1. – С. 9.

³⁵ Анисимов В.Л. Роль администрации Восточной Сибири в развитии российско-американских отношений на территории Камчатки в середине XIX века // Ойкумена. – 2009. - №1. – С. 11.

проблема потерпевших кораблекрушение и американской собственности, оказавшейся в результате этого на российской территории.

Начавшаяся Крымская война поставила Россию в сложное положение.

Война отрезала регулярное снабжение колоний из России, создала угрозу их неприкосновенности, но что удивительно: колонии продолжали стабильно существовать и приносить прибыль государству и Российско-Американской компании.

Но Россия столкнулась с коалицией европейских держав. Тихоокеанские владения Российской империи оказались практически беззащитными перед возможной атакой англо-французского флота. В этих условиях особое значение для Петербурга приобретает позиция Вашингтона. В США с симпатией относились к России и поддерживали ее в борьбе с сильным противником. Одним из проявлений этого стало предложение госсекретаря У.Л. Марси поверенному в делах России в США Э.А. Стекло заключить морскую конвенцию о нейтралитете, сделанное в апреле 1854 г. Она должна была включить два положения: 1) флаг покрывает товар, т.е. находящиеся на нейтральном судне товары граждан воюющих сторон не подлежали конфискации; 2) собственность нейтральной страны и ее граждан на борту корабля воюющей стороны освобождалась от конфискации (за исключением военной контрабанды). Марси рассчитывал, что эта конвенция получит поддержку многих государств, и ее положения станут принципами международного права.³⁶

Петербург сразу выразил согласие заключить подобную конвенцию, т.к. это давало России возможность избежать блокады и получить возможность получать необходимые товары, используя суда нейтральных государств, в том числе США. Э.А. Стекло были даны соответствующие полномочия. 26 мая К.В. Нессельроде отправил Э.А. Стекло российский проект морской

³⁶ Анисимов В.Л. Роль администрации Восточной Сибири в развитии российско-американских отношений на территории Камчатки в середине XIX века // Ойкумена. – 2009. - №1. – С. 14.

конвенции.

10 июля 1854 г. Стебль и Марси подписали конвенцию о морском нейтралитете. Статья I конвенции предусматривала, что «флаг покрывает товар» (that free ships makes free goods), то есть, что вещи или товары, принадлежащие подданным или гражданам воюющего Государства, не подлежат захвату или конфискации на нейтральных судах; за исключением предметов, считаемых военной контрабандой; что нейтральная собственность, находящаяся на неприятельских судах, не подлежит конфискации, если она не составляет военной контрабанды». США и Россия обязались применять эти положения к торговле и мореплаванию всех тех держав, которые признают эти положения. В статье III отмечалось, что все государства, признавшие принципы, изложенные в статье I, и взявшие на себя обязательство соблюдать их, будут пользоваться правами, проистекавшими от такого признания. 3 сентября 1854 г. Николай I ратифицировал конвенцию.

Именно американцы в марте 1854 г. предупредили российские власти на Дальнем Востоке, что летом англо-французский флот нападет на Петропавловский порт. 16 июля 1854 г. В.С. Завойко получил письмо от российского генконсула в Гонолулу Д. Грегга от 14 июня, в котором он препроводил письмо от министра иностранных дел Королевства Гавайских островов американского гражданина Уилмса от 12 июне. Р.С. Уилмс сообщал об объявлении Англией и Францией войны России и о нейтралитете Гаваев а также информировал о блокировании русских портов на Тихом океане.³⁷

Объявление войны России Англией и Францией вызвало большой интерес калифорнийцев к географическому положению и естественным богатствам Русской Америки, тихоокеанскому побережью Сибири и Камчатки. Американцы были сочувственно настроены по отношению к русским.

³⁷ Анисимов В.Л. Роль администрации Восточной Сибири в развитии российско-американских отношений на территории Камчатки в середине XIX века // Ойкумена. – 2009. - №1. – С. 16.

Как и ожидал Стекль, в Калифорнии нашлись и желающие стать российскими корсарами на Тихом океане.

Англичане и французы во время боевых действий против Петропавловского порта пытались использовать американцев в качестве проводников в тыл обороны русских. Так, 19 августа 1854 г. во время похорон адмирала Прайса англичане захватили в Тарьинской губе двух американцев с американского китобойного судна, стоявшего в Петропавловске. Это были беглые матросы с американского китобойного судна, которые были приняты в команду клипера «Св. Магдалина». Они были посланы шкипером рубить дрова. Из «сочувствия к своей расе» они взялись показать англичанам тропинку, которая помогла бы овладеть портом. Их привели на фрегат «Пайк». Американцы рассказали Никольсону, принявшему командование союзной эскадрой после смерти Прайса, что дорога в город прекрасная и широкая, что над позицией русских войск господствует гора, которой легко овладеть. На основании этих показаний Никольсон принял решение атаковать город, несмотря на возражения французского адмирала Депуанта, который заявил, что американцы давно из Петропавловска и не знают, какие укрепления возведены русскими.

Около 8 часов утра 24 августа 1854 г. англо-французский десант решил воспользоваться этими сведениями, но был отбит.

Оставляя весной 1855 г. командиром Петропавловского порта адъютанта Н.Н. Муравьева есаула Мартынова, военный губернатор Камчатки В.С. Завойко в инструкции ему предложил использовать противоречия, существовавшие между американцами и англичанами. Он рекомендовал уговорить американцев, чтобы они сообщили англичанам и французам, что все русские войска и жители ушли вглубь Камчатки и там ожидают неприятеля; а также было необходимо, чтобы американцы распространили слух о том, что все русские суда были выведены в устье р. Анадырь.

В Сан-Франциско американцы, по словам П. Костромитинова, «приняли с совершенным восторгом известие о победе», одержанной русскими под

Петропавловском, хотя до этого, видя огромные силы неприятеля, считали, что защита Петропавловского порта невозможна.

1 (13) марта 1855 г. Б. Сандерс писал В.С. Завойко о том, что американцы «были все рады видеть как храбро вы отразили атаку союзников на Петропавловск» и высказал уверенность, что русские всегда дадут им такой же прием.

Американцы продолжали снабжать русские владения на Тихом океане всем необходимым, чтобы выстоять в противостоянии с союзниками. В силу того, что бостонский торговец Бордмен не смог выполнить просьбу В.С. Завойко о посылке на Камчатку пороха на корабле «Левантер», Э.А. Стекло предписал П.С. Костромитинову сделать все, чтобы отправить из Сан-Франциско до 500 пудов пороху. Порох был закуплен через Сандерса.

В марте 1855 г. Сандерс послал на Камчатку бриг «Уильям Пен» под командованием капитана Корлтона. По предложению Стекла и совету и желанию Костромитинова, Сандерс нагрузил его 510 пудами пороха и 100 тоннами муки. Ссылаясь на большой риск, так как порох представлял собой военную контрабанду и союзники могли на законном основании захватить корабль, американский предприниматель установил очень высокую цену за фрахт: 100 долларов за тонну. Он также сообщил, что британский фрегат «Пикок» и французский фрегат «находятся в районе Сан-Франциско, ожидая русские корабли «Камчатка» и «Николай», стоявшие в гавани Сан-Франциско.

19 мая 1855 г. в Петропавловск пришло американское торговое судно. 4 июня из Петропавловска на Гавайи ушло американское судно «Нил», нагруженное солью и мукой, зафрахтованное РАК. 27 июня в гавань вошло зафрахтованное РАК судно «Левантер» с грузом муки для казны и различных товаров для продажи населению Петропавловска. Исполняя устное приказание В.С. Завойко, есаул Мартынов предложил командиру судна отправиться к устью Амура. Тот запросил за это 8 тыс. долл. Не имея на это полномочий, Мартынов предоставил американцу действовать по своему усмотрению. Тот отправился в Сан-Франциско.

29 августа этого же года в Петропавловск пришло американское судно «Беринг». Юлия Завойко, жена В.С. Завойко, попросила владельца судна Кашинга отвести ее с детьми в Де-Кастри. 29 августа их перевезли на «Беринг», где американцы оказали им «искреннее участие и дали весьма хорошее помещение».

Поставляя товары России, американцы не забывали и о своих интересах. Так, американский суперкарго Чейз к 24 марта 1855 г. выручил от продажи материалов, припасов и вещей 18 тыс. 600 руб. К 30 августа этого же года другой американец – Кашинг, доверенный купца Бордмена, продал товаров и припасов на 27 309 руб. (на 1 августа – на 27 240 руб.).

В 1861 г. в стране, территориальных амбиций которой так опасался великий князь Константин Николаевич, вспыхнула гражданская война, имевшая самые неблагоприятные для США перспективы: ожесточенное столкновение между Севером и Югом, иностранная интервенция, а в итоге США дробились на несколько разоренных государств. При таком положении дел угроза американской экспансии на русскую Аляску была фактически устранена. От позиции России как крупнейшей мировой державы в отношении к внутренней американской междоусобице зависели не только судьбы США; Россия в начале 60-х годов XIX века предопределяла направление дальнейшего исторического развития мира, но, как оказалось далеко не в свою пользу. После Крымской войны правительство Александра II видело в Англии и Франции постоянную угрозу, поэтому оно стремилось найти надежного союзника, чтобы не оказаться в одиночестве в противоборстве с великими мировыми державами, и выбор пал на естественного противника этих стран и при этом главного претендента на Русскую Аляску – Соединенные Штаты Америки, терзаемые в это время гражданской войной.³⁸

Более того, летом 1863 г., чтобы предотвратить англо – французскую интервенцию в Америку, к берегам США были направлены две военные

³⁸ Миронов И.Б. Аукцион «Россия». Как продавали Аляску. – М.: Алгоритм, 2010. С. 194.

эскадры под командованием контр-адмиралов А.А. Попова и С.С. Лесовского. Эскадра А.А. Попова прошла через тихий океан в Сан-Франциско, эскадра С.С. Лесовского стала на рейд у восточных берегов Соединенных Штатов. Русский флот стал надежным щитом всего побережья США от вторжения извне.

Глава 2. Продажа Русской Америки (Аляски)

2.1 Обсуждение проекта продажи Аляски Соединенным Штатам

Впервые идея продажи Аляски Соединенным Штатам была предложена великим князем Константином 22 марта 1857 г. в его письме из Ниццы министру иностранных дел А.М. Горчакову. При этом в качестве причины было выдвинуто «стесненное положение государственных финансов и трудности с сокращением бюджета морского министерства без значительного ущерба развитию русского флота». «Продажа эта была бы весьма своевременна, ибо не следует себя обманывать и надобно предвидеть, что Соединенные Штаты, стремясь постоянно к округлению своих владений и желая господствовать нераздельно в Северной Америке, возьмут у нас упомянутые колонии, и мы не будем в состоянии воротить их. Между тем колонии эти приносят нам весьма мало пользы, и потеря их не была бы слишком чувствительна и потребовала только вознаграждения нашей Российско-Американской компании. Для ближайшего обсуждения этого дела и вычисления ценности колоний казалось бы полезным истребовать подробные соображения бывших правителей колоний: адмирала барона Врангеля, контр-адмирала Этолина, находящихся в Петербурге, имея, впрочем, в виду, что все они могут иметь несколько пристрастный взгляд как члены Американской компании и притом как лица, которые провели лучшие годы жизни в колониях, где пользовались большой властью и значением».³⁹

Естественно А.М. Горчаков не мог оставить предложение великого князя без внимания, он сразу же ознакомил императора с текстом письма. На первой странице письма сохранилась пометка, сделанная Александром II: «Эту мысль стоит сообразить». Обсудил этот вопрос Горчаков и с бывшим правителем Аляски Ф.П. Врангелем, занимавшим с 18 мая 1855 г. пост министра морских дел. В двух записках, представленных А.М. Горчакову 9 и

³⁹ Окладников А. П., Васильевский Р. С. По Аляске и Алеутским островам.

10 апреля 1857 г., Ф.П. Врангель не решился выступить против предложения великого князя, хотя и высказал свои соображения о пользе, которую приносит Российско-Американская компания. «Если наше правительство в видах предусмотрительной осторожности и по своим политическим соображениям находит, с одной стороны, неудобным удержать владения России в Америке и на разбросанных островах Восточного океана за ними и тем лишит нас желательного поощрения к морским торговым предприятиям в дальние моря; а с другой – признает нужным или полезным уступить эти владения правительству Соединенных Штатов Северной Америки, то сделка эта смогла бы быть основана на следующем расчете...»: ⁴⁰ 7484 акции Российско-Американской компании дают в год доход по 18 руб., т. е. всего 134 712 руб. серебром. Откладывается в основной капитал 13 471 руб. и для раздачи бедным – 673 руб. Итого – 148 856 руб. серебром. Исходя из 4% это составляет капитал в 3 721 400 руб. серебром. За уступку владений Соединенными Штатами наше правительство могло бы истребовать такую же сумму и правительству, всего 7 442 800 руб. серебром. Богатые угольные запасы, лед, строительный лес, рыба и превосходные морские порты представляют гражданам Соединенных штатов такие огромные выгоды, что правительство Штатов не должно бы затрудняться в приобретении данных выгод этой сравнительно незначительной суммой». ⁴¹

Ф.П. Врангель считал, что прежде всего ущерб от прекращения деятельности Российско-Американской компании будет нанесен Сибири, поэтому «проценты с суммы в 3 700 000 руб. серебром» необходимо израсходовать на благоустройство побережья Восточной Сибири от Амура до Камчатки «по предметам, способствующим торговым предприятиям».

Врангель считал необходимым сохранение тайны и в своей записке Горчакову наметил конкретный порядок действий, включая предварительные секретные переговоры с правительством Соединенных Штатов. Соображения

⁴⁰ <http://www.hrono.ru/dokum/1800dok/1867alyaska.php>

⁴¹ http://ru.wikipedia.org/wiki/Продажа_Аляски

Ф.П. Врангеля были подробно изложены в докладе, который МИД России, представил императору 29 апреля 1857 г.⁴²

В докладе было высказано мнение о целесообразности продажи Аляски США, но рекомендовалось не спешить с исполнением и соблюдать строжайшую тайну, предварительно поручить Э.А. Стекло «выведать мнение Вашингтонского кабинета по сему предмету». Сама продажа «должна совершиться через 4 с лишним года, когда кончатся права и привилегии, а равно условия, заключенные с Североамериканской компанией. Отсрочка эта необходима уже и для того, чтобы дать время компании привести к окончанию свои операции и дела». Стоимость Аляски Министерство иностранных дел определяло в соответствии с записками Врангеля, в одном случае в 7 442 800 руб. серебром, в другом – в 20 млн. руб. серебром.

Приведенные документы позволяют проследить некоторые различия мнений внутри царского правительства. С одной стороны, великий князь Константин (а еще ранее Н.Н. Муравьев-Амурский) выступили за уступку Русской Америки Соединенным Штатам, резко критиковали деятельность монопольной Российско-Американской компании и высказывались за сближение с Соединенными Штатами. Весьма условно их можно назвать «либералами» и «западниками», влияние которых после Крымской войны постепенно увеличивалось. По свидетельству самого Константина, его предложение поддержали, а частности, адмирал Е.В. Путятин, капитан 1-го ранга И.А. Шестаков и российский посланник в Вашингтоне Э.А. Стекло.

С другой стороны, более «консервативное» и «националистическое» большинство государственных деятелей, хотя и не возражало в принципе против продажи русских владений в Америке, тем не менее считало необходимым предварительно всесторонне обсудить эту проблему, выяснить положение в Русской Америке, прозондировать почву в Вашингтоне и во всяком случае не торопиться с практическим осуществлением продажи,

⁴² Статья журналиста А.Зинухова в международном ежемесячнике «Совершенно секретно», статья «Преступная сделка. Как продали Аляску – 2000 г.»

отложив ее до истечения срока привилегий Российско-Американской компании в 1862 г. и ликвидации контракта с Американо-Русской компанией в Сан-Франциско.

Этой линии придерживались А.М. Горчаков и сотрудники Азиатского департамента МИД, занимавшиеся подготовкой соответствующих материалов (в частности, приведенной ранее запиской на «высочайшее имя»), министр морских сил Ф.П.Врангель, а главное – сам император Александр II. Наибольшее значение имело именно его решение, которое зафиксировано в итоговой записи на первой странице указанного выше доклада МИД: «Осталась без исполнения, пока не окончится вопрос об уничтожении контракта между компанией нашей с Сан-Франциско, условия которого могут чрезвычайно уронить ценность владений наших в Северной Америке. Апреля 29 дня 1857-го года».⁴³

Между тем в Санкт-Петербурге продолжали поступать сообщения о новых притязаниях и активности американцев на Тихоокеанском Севере.⁴⁴ Два любопытных донесения на этот счет Э.А. Стекля сохранились, в частности, в деле Азиатского департамента МИД «Об уступке наших американских колоний правительству Соединенных Штатов». Первое из них от 1 ноября 1857 г. касалось традиционных противоречий между монопольной Российско-Американской компанией и американскими торговцами, добившимися полной свободы действий в русских владениях. «Я предвижу жалобы американцев против нашей компании, - сообщал Э.А.Стекло из Вашингтона, - и несколько месяцев назад я уже предупредил об этом генерала Поликовского, который является ее директором. Мы не можем отрицать, что рекламации американцев являются справедливыми, и компании необходимо сделать уступки. Монополия – это учреждение не нашего века, и на Тихом океане они так же невозможны, как и в любом другом месте.

⁴³ Статья журналиста А.Зинухова в международном ежемесячнике «Совершенно секретно», статья «Преступная сделка. Как продали Аляску – 2000 г.»

⁴⁴ Краснопольский Б.Х. «История, ресурсы, экологические и социально-политические проблемы штата Аляска – 1990 г.»

Компания не может продолжать сохранять свои ограничения, не создавая дальнейших затруднений, провоцируя серьезные дискуссии между двумя правительствами и нанося ущерб своим собственным интересам. Императорское правительство предоставило свободный доступ в наши восточносибирские порты и объявило их свободными портами. Компания поступила бы правильно, если последовала этому примеру».

Второе донесение касалось уже совершенно необычного сюжета – слухов о возможности переселения мормонов из США на Аляску. В ответ на недоуменный вопрос, обращенный в этой связи Э.А. Стеклем к президенту США Джеймсу Бьюкенену, последний с улыбкой заметил: «То, как урегулировать этот вопрос, это Ваша забота; что же касается нас, то мы были бы очень счастливы от них избавиться». Хотя речь шла не более чем о слухе, Стекль замечал, что в случае его реализации перед русскими властями встанет альтернатива: оказать вооруженное сопротивление или отказаться от территории.

Хотя сообщение о мормонах, полученное от Стекля, относилось к числу маловероятных, оно способствовало возрождению идеи о продаже Русской Америки. Познакомившись с этим донесением, Александр II сделал следующую помету: «Это подтверждает мысль о необходимости решить вопрос о наших американских владениях». Показательно также, что на сообщения Э.А.Стекля относительно Российско-Американской компании с американскими торговцами прямо ссылаясь Константин, когда в декабре 1857 г. возобновил свое представление А.М. Горчакову. Критикуя деятельность Российско-Американской компании, либеральный член царской семьи подчеркивал, что не следует соединять в одном лице «купца и администратора» и что «подобное соединение крайне вредно для подвластных компании народов».

«У нас при отсутствии всякой гласности ... вред еще ощутительнее, - указывал великий князь и предлагал: - Назначить несколько самых способных гражданских чиновников и морских офицеров для обревизования всего

«колониального управления» и приступить к пересмотру устава, для того чтобы превратить Российско-Американскую компанию «в учреждение чисто торговое, а не административное».

При обосновании целесообразности уступки Русской Америки Соединенным Штатам Константин вновь развил свои излюбленные общеполитические и стратегические соображения: Россия «должна всячески стараться укрепляться в центре своем, в тех сплошных коренных русских областях, которые составляют по народности и вере настоящую и главную силу ее, и должна развивать силы этого центра, дабы сохранить те из своих оконечностей, владения коими возможно и приносит ей истинную пользу».

Североамериканские Штаты, следуя естественному порядку вещей, должны стремиться к обладанию всей Северной Америкой, и поэтому рано или поздно встретятся там с нами, и не подлежит сомнению, что овладеют нашими колониями, даже без больших усилий...». Именно поэтому представитель правящей династии Константин предлагал «заблаговременно» продать русские владения в Америке и «дружелюбно» разрешить «вопрос, который в противном случае разрешится против нас и притом завоеванием».

Как и ранее, Константин выступал за скорейшее решение вопроса и предлагал направить в колонии «ревизионную комиссию» уже в 1858 г., для чего считал «возможным снарядить особое судно». Его адресат придерживался на этот счет несколько иного мнения и явно не хотел торопиться. А.М. Горчаков, в частности, полагал, что если уж продавать русские владения в Америке, то инициатива должна исходить от американского кабинета в Вашингтоне, а не от царского правительства в Санкт-Петербурге.⁴⁵ Кроме того, преждевременная посылка ревизионной комиссии могла бы повредить коммерческой деятельности Российско-Американской компании, и поэтому работу комиссии следует отложить и совместить в будущем с подготовкой пересмотра ее привилегий.

Ознакомив Александра II с новым обращением великого князя

⁴⁵ Розанов В.В. «Русская Аляска – 1896 г.»

Константина, министр иностранных дел сумел, по всей видимости, вновь заручиться императорским одобрением своей выжидательной линии. Во всяком случае, даже без консультации с министром финансов, в ведении которого находилась Российско-Американская компания, А.М. Горчаков направил 29 декабря 1857 г. «генерал-адмиралу» «личное свое мнение», в котором предлагалось: «предписать» Э.А. Стекло, «не компрометируя ни себя, ни императорское правительство, осторожно внушить вашингтонскому кабинету мысль о возможности склонить Россию к уступке колоний на выгодных условиях; отправить ревизионную комиссию в колонии за два года до окончания срока дарованной компании привилегии; на основании отзыва посланника и сведений, доставленных комиссией, приступить к окончательному разрешению вопроса.

Именно эти идеи, а не предложения Константина, легли в основу дальнейших действий царского правительства, и в первую очередь ведомства иностранных дел. Во время пребывания в Санкт-Петербурге во второй половине 1858 г. Э.А. Стекло получил от А.М. Горчакова указание не проявлять собственной инициативы, а лишь информировать МИД в том случае, если правительство США сделает новое предложение.

Такой случай представился 1859-60 г., когда состоялись беседы Э.А. Стекла с сенатором У.М. Гвином и заместителем государственного секретаря Джоном Апплетоном. Судя по донесению российского посланника, Гвин поставил вопрос о продаже в связи с соглашением между Российско-Американской компанией и компанией в Сан-Франциско. При этом сенатор от Калифорнии откровенно заметил, что американцы ближе к владениям Российско-Американской компании и поэтому могут получить от них больше прибыли, чем Россия. Хотя президент Бьюкенен полностью разделял идею покупки, он (впрочем, так же как и русский дипломат) не хотел придавать переговорам формального характера и предпочел действовать даже не через государственного секретаря, а через У.М. Гвина и Дж.Апплетона. Последний, по словам Стекла, был «самым близким доверенным лицом г-на

Бьюкенена, по существу руководящим министерством иностранных дел».

В беседе со Стеклем Апплетон подтвердил то, что российский посланник уже узнал от Гвина: президент полагает, что приобретение русских колоний в Америке было бы весьма выгодным для штатов, расположенных на побережье Тихого океана. Если русское правительство согласится принять американское предложение, президент проконсультируется со своим кабинетом и влиятельными членами конгресса, с тем чтобы «решить, в какой форме и на каких условиях его можно осуществить». В свою очередь, Э.А. Стекль оговорил, что, поскольку американцы первые выдвинули идею покупки, им должна в будущем принадлежать и инициатива в открытии официальных переговоров. Как и Гвин, так и Апплетон заверили посланника, что «федеральное правительство последует этому курсу, который им представляется самым естественным». В качестве возможного вознаграждения Гвин назвал цифру до 5 млн. долл.

Сообщая о содержании бесед с Гвином и Апплетоном в Санкт-Петербург, Э.А. Стекль одновременно представил собственные соображения в пользу продажи русских владений в Америке Соединенным Штатам.⁴⁶

Эти соображения во многом совпадали со взглядами, которые были изложены Константином еще в 1857 г. Не исключено поэтому, что Э.А. Стекль беседовал с ним, когда находился в Санкт-Петербурге. Во всяком случае, Константин Николаевич упоминал осенью 1859 г., что «имел случай узнать по этому поводу ... мнение посланника нашего в Америке», который разделял его предложения. Э.А. Стекль отмечал, в частности, что только «непредвиденный случай помешал англичанам напасть» на русские владения в Америке «во время Восточной войны». Одновременно дипломат подчеркивал необходимость концентрации усилий России на Азиатском континенте, в районе реки Амур. Обращал внимание он и еще на одно обстоятельство, которое, кстати, в первоначальных соображениях

⁴⁶ Болховитинов Н.Н. «История Русской Америки (1732-1867)» том 3.

Константина отсутствовало: «Если Соединенные Штаты станут обладателями наших владений, британский Орегон окажется стиснутым американцами с севера и юга и едва ли ускользнет от их нападений».

Помимо своего официального сообщения о беседах с Гвином и Апплетоном, Э.А. Стекло в тот же день направил А.М. Горчакову дополнительное донесение, в котором выразил сомнение в том, что российские владения в Америке можно получить более 5 млн. долл., или 6,5 млн. руб. Эта сумма дает около 300 тыс. руб. годового дохода. «Я сомневаюсь, - писал Э.А. Стекло, - чтобы русские колонии в настоящее время или когда-либо в будущем принесли нам доход, равный этой сумме».

Касаясь политического положения в США, российский посланник обращал внимание на отсутствие в стране настоящих политических деятелей, если не считать С.Дугласа и У.Сьюарда (А.Линкольн в то время еще не рассматривался им в качестве вероятного кандидата в президенты). В случае избрания «аболициониста» У.Г. Сьюарда Стекло полагал, что «весь Юг покинет Союз».⁴⁷ До ноябрьских выборов страна будет продолжать жить «в дезорганизации, которая царит повсюду – как в правительстве, так и в конгрессе». Сообщения Э.А. Стекла, и в частности «весьма конфиденциальное» донесение № 31, были рассмотрены не только А.М. Горчаковым, но и Александром II, для которого министерство иностранных дел подготовило краткое резюме. На этом документе рукой царя сделана помета: «Il faudra encore y penser», т. е. «об этом надо еще подумать». «Самодержавец всероссийский», как мы видим, еще не принял на этот счет окончательного решения.

Почти одновременно с донесениями Э.А. Стекла в МИД России поступил еще один важный документ, в котором подробно обосновывалось целесообразность продажи русских владений в Америке Соединенным Штатам. Речь идет о пространной записке от 7 февраля 1860 г., которая сохранилась в неоднократно упоминаемом здесь деле Азиатского

⁴⁷ Аверче В. П. «Организация управления программой «Транс-Аляска» – 1977»

департамента МИД России «Об уступке наших американских колоний правительству Соединенных Штатов».

После передачи США владений Российско-Американской компании, как полагал И.А. Шестаков, «обрусевшее население колоний может быть переселено с пользой на Амур, или лучше, на пункты Татарского берега». Что касается морских сил России на Тихом океане, то они «будут весьма грозны, если необходимость защищать оторванные колонии не пригвоздит их к самым не защитимым пунктам».

Донесения Э.А. Стекля, новое представление Константина и, наконец, пространная записка И.А. Шестакова не ликвидировали различия во мнениях и не убедили А.М. Горчакова.⁴⁸ В инструкции Э.А. Стекло от 14 мая 1860 г. министр иностранных дел отмечал, что лично он не уверен в том, что отказ от владений в Северной Америке – в интересах России. Единственный аргумент, который мог бы заставить склониться в пользу продажи – это перспектива большой финансовой выгоды. Но 5 млн. долл., считал А.М. Горчаков, не представляли «действительную стоимость наших колоний», и он рекомендовал посланнику выяснить возможность получения более значительного вознаграждения. Тем временем министр финансов должен был направить в колонии комиссию для ревизии, и на основе ее доклада предстояло решить вопрос о будущем Русской Аляски.

Получив столь сдержанные инструкции из Санкт-Петербурга, Э.А. Стекль сообщил Апплетону и Гвину, «что императорское правительство, еще отвергая окончательно предложение, которое было сделано относительно наших американских владений, считает необходимым отложить это дело до более подходящего времени и дожидаться истечения срока устава нашей компании». Посланник особо сообщил сенатору Гвину, что, по мнению императорского правительства, 5 млн. долл. не соответствуют «реальной стоимости» колоний. Со своей стороны, Гвин заметил, что сам он готов предложить большую сумму, и в этом его поддержали бы коллеги из

⁴⁸ Болховитинова Н.Н. «История Русской Америки (1732-1867)» том 3.

Калифорнии и Орегона, но он не уверен в согласии тех штатов, которые прямо не заинтересованы в приобретении новых земель. Кроме того, в условиях сильного недовольства правительством президента Бьюкенена нет иного выхода, кроме «ожидания новой администрации и нового конгресса, который не соберется ранее декабря 1861 г.». Поскольку надо было ожидать и истечения срока привилегий Российско-Американской компании, российский посланник сообщил А.М. Горчакову, что до того времени он будет «строго придерживаться последних предписаний Вашего превосходительства и не будет больше затрагивать этот вопрос». В дальнейшем, однако, Соединенным Штатам было уже не до этого. В ноябре 1860 г. президентом страны был избран представитель республиканской партии А. Линкольн, а в апреле 1861 г. началась гражданская война. Как считал Э.А. Стекло, из-за сложившегося в США положения никаких переговоров о продаже русских владений вести уже невозможно. «Единственно, что остается, это возобновить устав компании, несколько ограничив ее монополию». В этой связи российский посланник предлагал открыть для иностранной торговли два порта, а также заключить соглашения с Чили, Перу и другими тихоокеанскими республиками, с тем чтобы дать новый толчок нашей колониальной торговле». Таким образом, даже ревностный сторонник продажи русских владений в Америке пришел к выводу о необходимости отложить эту идею на неопределенный срок и тем временем возобновить устав Российско-Американской компании. В Санкт-Петербурге придерживались такого же мнения. На кратком резюме депеши Стекла от 9 июля 1861 г. Александр II начертал свое заключение: «Мне кажется, что в настоящее время ничего другого делать не остается». Судьба, казалось, вновь благоприятствовала компании. Встал вопрос уже не о продаже, а о продлении ее привилегий на новый срок. После создания нового устава, весной 1866 г. мало кто мог предполагать, что дни Русской Америки уже сочтены и в декабре будет принято решение о ее продаже.⁴⁹

⁴⁹ Болховитинова Н.Н. «История Русской Америки (1732-1867)» том 3.

2.2 Процесс продажи Аляски

Впервые идея о продаже Аляски в строго секретной форме была высказана генерал-губернатором Восточной Сибири Николаем Муравьевым-Амурским накануне Крымской войны 1853-1856 годов. Весной 1853 года Муравьев-Амурский представил императору Николаю I записку, в которой подробно изложил свои взгляды о необходимости укрепления позиций России на Дальнем Востоке и важности тесных отношений с Соединенными Штатами.

Его рассуждения сводились к тому, что вопрос об уступке Соединенным Штатам русских заокеанских владений рано или поздно будет поставлен, и защитить эти отдаленные территории Россия не сможет. Русское население на Аляске составляло тогда, по разным подсчетам, от 600 до 800 человек.⁵⁰

Креолов насчитывалось около 1,9 тысяч, алеутов — немногим менее 5 тысяч. На этой территории проживало 40 тысяч индейцев-тлинкитов, которые не считали себя подданными России. Для освоения территории площадью более 1,5 миллиона квадратных километров, столь отдаленной от остальных российских земель, русских было явно недостаточно.⁵¹

Власти в Санкт-Петербурге отнеслись к записке Муравьева весьма одобрительно. Предложения генерал-губернатора Восточной Сибири по укреплению позиций империи в Приамурье и на острове Сахалин были детально изучены с участием генерал-адмирала, великого князя Константина Николаевича и членов правления Российско-американской компании. Одним из конкретных итогов этой работы было повеление императора от 23 (11 по ст. ст.) апреля 1853 года, разрешавшее Российско-американской компании "занять остров Сахалин на тех же основаниях, как она владела другими

⁵⁰ Ермолаев А. Н. Главное правление Российско-американской компании: состав, функции, взаимоотношения с правительством, 1799-1871 / А. Н. Ермолаев // Американский ежегодник. 2003. – М., 2005. – С. 271-292.

⁵¹ Блинов С. А. Граф Н. П. Румянцев и Русская Америка / С. А. Блинов, В. М. Пасецкий // Русская Америка, 1799-1867 : материалы междунар. конф. «К 200-летию образования Российско-американской компании 1799-1999». Москва, 6-10 сент. 1999 г. – М., 1999. – С. 183-196

землями, упомянутыми в ее привилегиях, с тем чтобы не допускать на Сахалине никаких иностранных заселений".

Главным сторонником продажи Русской Америки выступал младший брат Александра II великий князь Константин Николаевич. Общее состояние финансов России, несмотря на проводившиеся в стране реформы, ухудшалось, и казна нуждалась в иностранных деньгах.

Переговоры о приобретении Аляски у России начались при президенте Эндрю Джонсоне (1808-1875) по настоянию государственного секретаря Уильяма Сьюарда. 28 декабря 1866 года на особом заседании в парадном зале министерства иностранных дел России, проходившем при участии императора Александра II, великого князя Константина, министра иностранных дел Александра Горчакова, министра финансов Михаила Рейтерна, управляющего морским министерством Николая Краббе и посланника в Вашингтоне Эдуарда Стекля, было принято решение о продаже российских владений в Северной Америке. 30 марта 1867 года был подписан договор о продаже Россией Аляски Соединенным Штатам Америки за 7,2 миллиона долларов (11 миллионов царских рублей).⁵²

1 августа 1868 года российский поверенный в делах в Вашингтоне барон Эдуард Стекль получил в казначействе Североамериканских Соединенных Штатов чек на 7,2 миллиона долларов. Эта финансовая операция поставила точку в крупнейшей в мировой истории сделке по продаже территориальных владений.

В числе уступленных по договору Россией Соединенным Штатам территорий на Североамериканском континенте и в Тихом океане были: весь полуостров Аляска (по линии, проходящей по меридиану 141 з.д.), береговая полоса шириной в 10 миль южнее Аляски вдоль западного берега Британской Колумбии; архипелаг Александра; Алеутские острова с островом Атту;

⁵² Болховитинов Н. Н. К 200-летию Российско-американской компании : (некоторые результаты исследований) / Н. Н. Болховитинов // Русская Америка, 1799-1867 : материалы междунар. конф. «К 200-летию образования Российско-американской компании 1799-1999». Москва, 6-10 сент. 1999 г. – М., 1999. – С. 6-23.

острова Ближние, Крысьи, Лисьи, Андреяновские, Шумагина, Тринити, Умнак, Унимак, Кадьяк, Чирикова, Афогнак и другие более мелкие острова; острова в Беринговом море — Св. Лаврентия, Св. Матвея, Нунивак; острова Прибылова. Вместе с территорией Соединенным Штатам передавалось все недвижимое имущество, все колониальные архивы, официальные и исторические документы, относящиеся к передаваемым территориям.⁵³

Большинство исследователей сходятся на том, что договор о продаже Аляски был взаимовыгодным результатом осуществления американских геополитических амбиций и основанного на трезвом расчете решения России сосредоточить усилия на освоении Приамурья и Приморья, присоединенных к Российской империи в 1860 году.

В самой Америке в то время было мало желающих приобретать огромную территорию, которую противники сделки называли заповедником для белых медведей. Сенат США ратифицировал договор лишь большинством в один голос. Но когда на Аляске были обнаружены золото и богатые минеральные ресурсы, эта сделка была признана главным достижением администрации президента Эндрю Джонсона.

Само наименование Аляска появилось при прохождении договора о покупке через сенат США. Тогда сенатор Чарльз Самнер в своей речи в защиту приобретения новых территорий, следуя традициям коренного населения Алеутских островов, дал им новое наименование — Аляска, т.е. "Большая земля".

⁵³ Дмитришин Б. Административный аппарат Российско-американской компании, 1798-1867 / Бэзил Дмитришин ; пер. с англ. А. Петрова // Американский ежегодник. 1993. – М., 1994. – С. 96-115.

2.3. Исторические последствия

Большинство исследователей сходятся на том, что договор о продаже Аляски был взаимовыгодным результатом осуществления американских геополитических амбиций и основанного на трезвом расчете решения России сосредоточить усилия на освоении Приамурья и Приморья, присоединенных к Российской империи в 1860 году. В самой Америке в то время было мало желающих приобретать огромную территорию, которую противники сделки называли заповедником для белых медведей. Сенат США ратифицировал договор лишь большинством в один голос. Но когда на Аляске были обнаружены золото и богатые минеральные ресурсы, эта сделка была признана главным достижением администрации президента Эндрю Джонсона.

18 октября 1867 года в Новоархангельске (Ситке) была проведена официальная церемония передачи Аляски США. Торжественным маршем прошли русские и американские солдаты, был спущен российский флаг и поднят флаг США.

Сразу после передачи Аляски США в Ситку вошли американские войска, которые разграбили Собор Архангела Михаила, частные дома и лавки, а Генерал Джефферсон Дэвис приказал всем русским оставить свои дома американцам.⁵⁴

1 августа 1868 года барону Стекло был вручен чек Казначейства США, которым Соединенные Штаты рассчитались с Россией за свои новые земли.

Заметим, что Россия так и не получила денег за Аляску, поскольку часть этих денег присвоил себе посол России в Вашингтоне барон Стекло, часть ушла на взятки американским сенаторам. Затем барон Стекло поручил банку Риггса (Riggs Bank) перевести 7,035 млн. долл. в Лондон, в банк братьев Барингов (Barings Bank). Оба этих банка на сегодняшний день уже прекратили

⁵⁴ Макинерни, Дэниел. США. История одной страны - A TRAVELLER'S HISTORY OF THE USA. — Мидгард, Эксмо, 2009. — 736 с.

свое существование. След этих денег потерялся во времени, предоставив повод для самых различных теорий. По одной из них, чек был обналичен в Лондоне, и на него были приобретены золотые слитки, которые планировалось перевести в Россию. Однако груз так и не был доставлен. Корабль «Оркни» (Orkney), на борту которого был драгоценный груз, 16 июля 1868 года затонул на подходе к Петербургу. Было ли на нем на тот момент золото, или оно вообще не покидало пределов Туманного Альбиона, неизвестно. Страховая компания, застраховавшая судно и груз, объявила себя банкротом, и ущерб был возмещен лишь частично. (Сейчас место затопления «Оркни» находится в территориальных водах Финляндии. В 1975 году совместная советско-финская экспедиция обследовала район его затопления и нашла обломки корабля. Исследование оных выяснило, что на корабле был мощный взрыв и сильный пожар. Однако золота обнаружить не удалось – скорее всего, оно так и осталось в Англии.). В результате Россия так и ничего не получила от отказа от некоторых своих владений.

В 1868 году Российско-Американская Компания была ликвидирована. При её ликвидации часть русских была вывезена с Аляски на родину. Последняя группа русских числом в 309 человек покинула Новоархангельск 30 ноября 1868 г. Другая же часть - около 200 человек — оставлена была в Новоархангельске из-за нехватки судов. Осталась на Аляске и большая часть креолов (потомков от смешанных браков русских с алеутами, эскимосами и индейцами).

После 1867 года уступленная Россией США часть Северо - Американского материка получила статус «территория Аляска».

Для США Аляска стала местом «золотой лихорадки» в 90-х гг. XIX века, воспетой Джеком Лондоном, а затем и «нефтяной лихорадки» в 70-х гг. XX века.⁵⁵

В 1880 г. было обнаружено крупнейшее на Аляске рудное

⁵⁵ 1. Советская историческая энциклопедия. — М.: Советская энциклопедия, 1973—1982.

месторождение Джуно. В начале XX века открыли и самое крупное россыпное месторождение золота – Фэрбенкс. К середине 80-х гг. XX на Аляске в общей сложности добыли почти тысячу тонн золота.

На сегодняшний день Аляска занимает 2-е место в США (после Невады) по объемам добычи золота. Штат дает около 8% добычи серебра в Соединенных Штатах Америки. Шахта "Ред Дог" на севере Аляски - крупнейшая в мире по запасам цинка и дает около 10% мировой добычи этого металла, а также значительные количества серебра и свинца.

Нефть на Аляске нашли спустя 100 лет после заключения договора – в начале 70-х гг. XX века. Сегодня Аляска занимает 2-е место в США по добыче "черного золота", здесь добывается 20% американской нефти. На севере штата разведаны огромные запасы нефти и газа. Месторождение Прудо-Бэй - крупнейшее в Соединенных Штатах (8% добычи нефти в США).⁵⁶

3 января 1959 г. территория Аляска была преобразована в 49-й штат США.

В целом сегодня Аляска – это один из самых перспективных с транспортно-энергетической точки зрения регионов мира. Для США это и узловая точка на пути в Азию и плацдарм для более активного освоения ресурсов и предъявления территориальных претензий по Арктике.

Для России же этот договор стал, по меньшей мере, невыгодным как с экономической точки зрения, так и с политической.

⁵⁶ 1. Стоун О. Нерассказанная история США/ О. Стоун // -Санкт –Петербург, Азбука-Аттикус,2014.- 1400с.

Заключение.

Россия сыграла немаловажную роль в открытии Алеутских островов и Аляски. Российские мореплаватели стали первооткрывателями северных территорий. После открытия Северо-Запада Америки экспедицией В. Беринга и А. Чирикова в 1741 г. и в результате деятельности многочисленных промысловых компаний (в первую очередь компании Г.И. Шелихова-Голиковых) на Алеутских островах и Американском континенте во второй половине XVIII в. возникли первые русские поселения.

При своем правлении Елизавета не имела никакого интереса к землям Северной Америки. Она издала указ, по которому обязала местное население платить пошлину за торговлю, но больше никаких шагов в направлении развития отношений с Аляской не делала. Следующие 50 лет Царская Россия проявляла к этой земле очень мало интереса. Екатерина издала в 1769 году указ, которым отменила пошлины на торговлю с алеутами, а так же издала указ, которым приказывала озаботить правительство судьбой алеутской народности. К сожалению, указ императрицы остался только указом на бумаге. Без контроля и надзора правительницы за его исполнением он не выполнялся.

В 1799 г. была создана монопольная Российско-Американская компания (РАК), управлявшая Русской Америкой вплоть до ее продажи в 1867 г. Сам вопрос о судьбе Русской Америки возник, однако, гораздо раньше.

Форт Росс был продан Джону Саттеру – немецкому промышленнику, на территории которой в 1848 году была найдена золотая жила, с которой началась знаменитая Калифорнийская Золотая Лихорадка. Несмотря на это, Константин предлагал «заблаговременно» продать русские владения в Америке и «дружелюбно» разрешить «вопрос, который в противном случае разрешится против нас и притом завоеванием».

Еще весной 1853 г. генерал-губернатор Восточной Сибири Н.Н. Муравьев-Амурский представил Николаю I записку, в которой подробно изложил свои взгляды о необходимости укрепления позиций России на

Дальнем Востоке и важности тесных отношений с Соединенными Штатами. Отмечалось, что с изобретением и развитием железных дорог стало очевидно, что Соединенные Штаты «неминуемо распространятся по всей Северной Америке и нам нельзя не иметь в виду, что рано или поздно придется им уступить северо-американские владения наши. Нельзя было, однако, при этом соображении не иметь в виду и другого: что весьма натурально и России, если не владеть всей восточной Азией, то господствовать на всем азиатском побережье Восточного океана. По обстоятельствам мы допустили вторгнуться в эту часть Азии англичанам, но дело это еще может поправиться тесной связью нашей с Северо-Американскими Штатами».

Со своей стороны Российско-американская компания, опасаясь нападения англо-французского флота на Ново-Архангельск, поспешила весной 1854 г. заключить с Американо-русской торговой компанией в Сан-Франциско фиктивное соглашение о продаже за 7 млн. 600 тыс. долл. на три года всего своего имущества, включая и земельные владения в Северной Америке. Необходимость в этой сделке, основанной «на полном взаимном доверии» с американцами вскоре отпала, так как в Русскую Америку пришло известие об официальном соглашении РАК с Компанией Гудзонова залива о взаимной нейтрализации своих территориальных владений в Америке. «По сим так счастливо изменившимся обстоятельствам, сообщал летом 1854 г. русский консул в Сан-Франциско П.С. Костромитинов препровождаемому из колоний акту я не дал дальнейшего движения».

Главным сторонником продажи Русской Америки выступал либеральный член царской фамилии великий князь Константин Николаевич (младший брат Александра II), направивший по этому поводу весной 1857 г. специальное письмо министру иностранных дел А. М. Горчакову. Большинство наиболее влиятельных государственных деятелей хотя и не возражали в принципе против продажи русских владений в Америке, но считали необходимым предварительно всесторонне обсудить этот вопрос. Предлагалось сначала выяснить положение в Русской Америке,

прозондировать почву в Вашингтоне и во всяком случае не торопиться с практическим осуществлением продажи, отложив ее до истечения срока привилегий РАК в 1862 г. и ликвидации контракта о поставках льда Американско-русской торговой компанией в Сан-Франциско. Этой линии придерживались Горчаков и сотрудники Азиатского департамента МИД, а главное, сам император Александр II, распорядившийся отложить решение вопроса о продаже Русской Америки вплоть до ликвидации контракта с компанией в Сан-Франциско.

Не дали практических результатов и предварительные переговоры русского посланника в Вашингтоне Э.А. Стекля с сенатором У. Гвином (Калифорния) и заместителем государственного секретаря Дж. Апплетоном в 1859-1860 гг. Хотя правительство США считало приобретение русских владений в Америке весьма выгодным, в качестве вознаграждения оно предложило всего 5 млн долл., что, по мнению Горчакова, не отражало «действительную стоимость наших колоний». Впрочем, вскоре Соединенным Штатам было уже не до обсуждения вопроса о владениях РАК. В ноябре 1860 г. президентом страны был избран А. Линкольн, а в апреле 1861 г. началась гражданская война.

Казалось, судьба благоприятствовала РАК. Несмотря на резкую критику ее деятельности, вопрос встал уже не о продаже, а о продлении ее существования на новый срок. После длительных дискуссий в 1865 г. Государственным советом России были утверждены «главные основания» нового устава РАК, а правлению компании удалось даже получить от царского правительства дополнительные льготы. В соответствии с представлением министра финансов М. Х. Рейтерна Александр II 20 августа (1 сентября) 1866 г. «повелеть соизволил» выплачивать РАК ежегодное «пособие» по 200 тыс. руб., а также снять с нее долг казне в размере 725 тыс. руб. Компания этим не удовлетворилась и продолжала добиваться новых привилегий, что имело и свою отрицательную сторону: царское правительство лишь утверждалось во мнении о целесообразности избавиться от обременительных владений в

далекой Америке. К тому же общее состояние финансов России, несмотря на проводившиеся в стране реформы, продолжало ухудшаться. Показательно, что 16 (28), сентября Рейтерн представил Александру II обстоятельную записку, в которой отмечал необходимость соблюдения строжайшей экономии во всех финансовых расходах, включая военное и морское министерства. Единственный выход из положения министр финансов видел в получении дополнительных средств из-за границы. «При всех этих сокращениях... расходы наши не покроются еще доходами, а напротив, в три года необходимо будет приобрести до 45 000 000 [рублей] экстраординарных ресурсов» в виде иностранных займов. Понятно, что в этих условиях поступление даже сравнительно небольшой суммы из-за границы представляло для правительства России известный интерес.

Завершение гражданской войны в США и последующий дружественный визит американской эскадры во главе с Г. Фоксом в Россию летом 1866 г. в какой-то мере также не могли не способствовать возрождению идеи о продаже русских колоний в Америке. Однако прямым поводом к возобновлению рассмотрения вопроса о судьбе Русской Америки послужил приезд в С.-Петербург российского посланника в Вашингтоне Стекля. Выехав из Соединенных Штатов в октябре 1866 г., он вплоть до начала следующего года находился в царской столице. За это время он имел возможность встретиться не только со своим непосредственным начальством в ведомстве иностранных дел, но и переговорить с вел. кн. Константином и министром финансов Рейтерном. Именно после бесед со Стеклем оба государственных деятеля сообщили свои соображения «по предмету уступки наших Северо-Американских колоний». Продажа русских владений в Америке представлялась Рейтерну целесообразной по следующим причинам:

«1. После семидесятилетнего существования компании она нисколько не достигла ни обрусения мужского населения, ни прочного водворения русского элемента и нимало не способствовала развитию нашего торгового мореплавания. Компания не приносит существенной пользы акционерам... и

может быть только поддерживаема значительными со стороны правительства пожертвованиями». Как отмечал министр, значение колоний в Америке еще более уменьшилось, так как «ныне мы уже прочно водворились в Амурском крае, находящемся в несравненно более выгодных климатических условиях».

«2. Передача колоний... избавит нас от владения, которое в случае войны с одной из морских держав мы не имеем возможности защитить». Рейтерн писал далее о возможных столкновениях компании с предприимчивыми торговцами и мореплавателями из Соединенных Штатов: «Такие столкновения, сами по себе неприятные, легко могли бы поставить нас в необходимость содержать с большими на это расходами военные и морские силы в северных водах Тихого океана для поддержания привилегий компании, не приносящей существенной выгоды ни России, ни даже акционерам и во вред дружественным нашим отношениям к Соединенным Штатам».

Наиболее влиятельной фигурой при обсуждении вопроса о судьбе русских владений в Америке оставался вел. кн. Константин, который высказывался в пользу продажи по трем основным причинам:

1. Неудовлетворительное состояние дел РАК, существование которой необходимо поддерживать «искусственными мерами и денежными со стороны казны пожертвованиями».

2. Необходимость сосредоточения главного внимания на успешном развитии Приамурского края, где именно на Дальнем Востоке «предстоит России будущность».

3. Желательность поддержания «тесного союза» с США и устранение всего, «что могло бы породить несогласие между двумя великими державами».

После ознакомления с соображениями двух влиятельных сановников и хорошо зная мнение Стекля, также высказывавшегося в пользу продажи Русской Америки, Горчаков пришел к выводу, что настало время принять окончательное решение. Он предложил провести «особое заседание» с личным участием Александра II. Это совещание состоялось 16 (28) декабря

1866 г. в парадном кабинете МИД России на Дворцовой площади. На нем присутствовали: Александр II, вел. кн. Константин, Горчаков, Рейтерн, управляющий морским министерством Краббе и Стекло. Все участники высказались за продажу русских колоний в Северной Америке Соединенным Штатам, а заинтересованным ведомствам поручалось подготовить для посланника в Вашингтоне свои соображения. Соответственно уже 22 декабря 1866 г. (3 января 1867 г.) Краббе представил Александру II записку «Пограничная черта между владениями России в Азии и Северной Америкой», которая была одобрена царем и сопровождается надписью: «Ладно доложено». Два дня спустя Краббе представил эту записку вместе с соответствующей картой Горчакову для последующей передачи Стекло.

По итогу долгих переговоров Аляску все же было решено продать, что и произошло 30 марта 1867 года. По договору продажи следовало следующее: «император всероссийский сим обязуется уступить Соединенным Штатам... всю территорию с верховным на оную правом, владеемую ныне его величеством на Американском материке, а также прилегающие к ней острова. Сказанная территория заключается в нижеозначенных географических границах, а именно: восточную границу служит линия разграничения между российскими и британскими владениями в Северной Америке, как таковая линия постановлена конвенциею, заключенною между Россиею и Великобританиею 16/28 февраля 1825 года».

Западной границей признавался Берингов пролив. Осуществлялась передача одновременно с территорией и права собственности на все публичные здания. Однако, церкви, воздвигнутые русским правительством, остаются собственностью членов православной церкви).

Жители уступленной территории могут по своему желанию возвратиться в Россию в трехгодичный срок, сохраняя свою национальность. Но если они предпочитают оставаться в уступленной стране, то они, за исключением, однако, диких туземных племен, должны быть допущены к пользованию всеми правами, предоставленными гражданам Соединенных

Штатов. Дикие же племена будут подчинены законам и правилам, которые... могут быть постановляемы Соединенными Штатами в отношении к туземным племенам этой территории.⁵⁷

Об успешности или же неуспешности данного договора мнения историков расходятся. Сейчас Аляска одно из крупнейших месторождений золота и нефти, исходя из этого, можно сделать вывод о том, что цена, по которой продали эту территорию, была невероятно мала. И как следствие для России это стало дважды невыгодным мероприятием. Во-первых, потеряна территория, во-вторых, утрачены возможные экономические выгоды.

⁵⁷ Ключников Ю.В., Сабанин А. Международная политика новейшего времени в договорах, нотах и декларациях

Источники и литература

Опубликованные документы и материалы

1. Баскаков Э. Г. Документы Российско-американской компании в Национальном архиве США / Э. Г. Баскаков, В. В. Иевлев, В. Ф. Кохов // Истории СССР. – 1963. – № 5.
2. Блинов С. А. Граф Н. П. Румянцев и Русская Америка / С. А. Блинов, В. М. Пасецкий // Русская Америка, 1799-1867: материалы междунар. конф. «К 200-летию образования Российско-американской компании 1799-1999». Москва, 6-10 сент. 1999 г. – М., 1999.
3. Болховитинов Н. Н. К 200-летию Российско-американской компании : (некоторые результаты исследований) / Н. Н. Болховитинов // Русская Америка, 1799-1867 : материалы междунар. конф. «К 200-летию образования Российско-американской компании 1799-1999». Москва, 6-10 сент. 1999 г. – М., 1999.
4. Зырянова М. Ю. К истории образования Российско-американской компании / М. Ю. Зырянова // Русская Америка, 1799-1867: материалы междунар. конф. «К 200-летию образования Российско-американской компании 1799-1999». Москва, 6-10 сент. 1999 г. – М., 1999.
5. Макарова Р. В. К истории ликвидации Российско-американской компании / Р. В. Макарова // Проблемы истории и этнографии Америки : [сб. ст.]. – М., 1979.
6. Преображенский А. А. О составе акционеров Российско-американской компании в начале XIX в. / А. А. Преображенский // Исторические записки. – М., 1960. – Т. 67.
7. Загумённый В.Г. К истории Российско-Американской компании (Сборник документальных материалов), Красноярск, 1957, 180 стр.
8. Россия и США: становление отношений, 1765-1815 : [Сборник документов] М., 1980
9. Русские экспедиции по изучению северной части Тихого океана в первой половине XVIII в.- первой половине XIXв. сб. документов /

Академия наук СССР, Ин-т истории СССР, [сост.: Т. С. Федорова (отв. сост.), Л. В. Глазунова, А. Е. Иоффе, Л. И. Спиридонова]. — М., 1984. — 320 с.

10. Пирс Р.А. Сборник документов из национального архива США.-М.,1972.

Справочная литература

11. Петров А. Ю. Российско-американская компания / А. Ю. Петров // Экономическая история России с древнейших времен до 1917 г. : энциклопедия. – М., 2009. – Т. 2.
12. Советская историческая энциклопедия. — М.: Советская энциклопедия, 1973—1982.
- 13.Справочник США. ОГИЗ, 1946 г., с. 127.

Научная литература

14. Аверче В.П. «Организация управления программой «Транс-Аляска» – 1977»-М.1987.
15. Алексеев А. И. Судьба Русской Америки / Предисл. акад. А. Л. Нарочницкого, вступит. статья акад. А. П. Окладникова. Магадан., 1975.
16. Агранат Г.А. Зарубежный Север: опыт освоения. М., 1970.
17. Алексеев А.И. Освоение русскими людьми Дальнего Востока и Русской Америки. М., 1982.
18. Алексеев А.И. Русские географические исследования на Дальнем Востоке и в Северной Америке. М., 1976.
19. Алексеев А.И. Судьба Русской Америки. М., 1983.
20. Андреев А.И. (ред.) Русские открытия на Тихоокеанском Севере во второй половине 18в. М., 1948.
21. Агранат Г.А. Об освоении русскими Аляски // «Летопись Севера», т.5. М., 1971.
22. Болховитинов Н.Н. К 200-летию Российско-Американской Компании //Русская Америка 1799-1867. Материалы международной

конференции. М., 1999.

23. Болховитинов Н.Н. Открытие и колонизация Россией северо-западной Америки (1732-1867). В кн. 500-летие открытия Нового Света. Исторические судьбы Латинской Америки. М., 1992.
24. Болховитинов Н.Н. Россия открывает Америку 1732-1799. М., 1991.
25. Болховитинов Н.Н. Русско-Американские отношения 1815-1832. М., 1975.
26. Болховитинов Н.Н. Русско-Американские отношения и продажа Аляски. 1834-1867. М., 1990.
27. Болховитинов Н.Н. Становление российско-американских отношений: 1775-1815. М., 1966.
28. Болховитинова Н.Н. «История Русской Америки (1732-1867)» том 1-3
29. Грекова. – М. ; Л. : Соцэкгиз, 1939.
30. Гринев А. В. Русская колонизация Аляски: некоторые тенденции советской историографии // Американские индейцы: новые факты и интерпретации. М., 1996.
31. Гринев А.В. Российская колонизация Аляски (ее ход, характер и результаты) (Диссертация на соискание степени доктора исторических наук). Спб., 2000.
32. Дзенискевич Г.И. Вклад русских путешественников в этнографию Аляски. В кн. ТИЭ. Новая серия. Т. 104. Л., 1977.
33. Дзенискевич Г.И. Товарообмен у атапасков Аляски в первой половине XIX в. // Проблемы истории и этнографии Америки. М., 1979. С. 254-264.
34. Дивин В. А. Русские мореплавания к берегам Америки после Беринга и Чирикова // От Аляски до Огненной Земли. М., 1967.
35. Дивин В.А. Русские мореплавания на Тихом океане в XVIII в. М., 1971.

36. Дмитришин Б. Административный аппарат Российско-Американской компании. 1798-1867 // Американский ежегодник. 1993. М., 1994.
37. Ефимов А.В. Из истории русских экспедиций на Тихом океане. М., 1948.
38. Ефимов (ред.) Атлас географических открытий в Сибири и С-З Америки 17-18 вв. М., 1964.
39. Ефимов А. В. Из истории великих русских географических открытий. М., 1971.
40. Зырянова М.Ю. К истории образования Российско-Американской компании // Русская Америка 1799-1867. Материалы международной конференции. М., 1999.
41. Ключников Ю.В., Сабанин А. Международная политика новейшего времени в договорах, нотах и декларациях
42. Корсун С. А. Русское наследие на Аляске // Кунсткамера. Этнографические тетради. Вып. 13. СПб., 2003.
43. Ляпунова Р.Г. Этнокультурные изменения у алеутов в русский период истории Аляски (вторая половина 18-середина 19 в.) // Годичная научная сессия Института этнографии: Краткое содержание докладов 1983 г. Л., 1985.
44. Макарова Р. В. Русские на Тихом океане во второй половине XVIII в. М. 1968.
45. Марков С. Н. Летопись Аляски. Издание второе. М., 1948 г.
46. Медушевская О.М. Русские географические открытия на Тихом океане и в Северной Америке 50-х-начала 80-х годов 18 в.). Дисс. к.и.н. М., 1952.
47. Нарочницкий А.Т. и Н.Н. Болховитинов (глав. ред.). Российско-Американская Компания и изучение Тихоокеанского Севера 1799-1815. М, 1994
48. Окладников А.П. По Аляске и Алеутским островам. Новосибирск,

1976.

49. Окладников А. П., Васильевский Р. С. По Аляске и Алеутским островам / Сибирское отделение АН СССР. Институт истории, филологии и философии. — Новосибирск: Наука, Сибирское отд-ние, 1976.
50. Петров А.Ю. Образование Российско-Американской Компании. М., 2000.
51. Петров А. Ю. Финансово-хозяйственное состояние Российско-американской компании на рубеже 18-19 вв. Русское открытие Америки: Сб. статей, посвященный 70-летию ак. Н.Н. Болховитинова. 2002.
52. Петров А. Ю. Российско-Американская компания: деятельность на отечественном и зарубежном рынках. Москва, 2006.
53. Петров В. Русские в истории Америки. М., Наука, 1991.
54. Полевой Б.П. Из истории открытия северо-западной части Америки // От Аляски до Огненной Земли. М., 1967.
55. Постников А.В. Русская Америка в географических описаниях и на картах (1741 -1867). Спб., 2000.
56. Розанов В.В. «Русская Аляска – 1896 г.»
57. Федорова С.Г. Флаг Российско-Американской компании // От Аляски до Огненной Земли. М., 1967.
58. Федорова С.Г. «Русское население Аляски и Калифорнии. Конец XVII века – 1867 г.».
59. Хлебников К. Т. Русская Америка в «Записках» Кирилла Хлебникова М. : Наука, 1985
60. Langsdorf G. H. Langsdorfs Narrative of the Rezanov Voyage to Nueva California / Reprint of 1927 edition. — Fairfield, WA: Ye Galleon Press, 1988.
61. Врангель Ф. П. Дневные записки о плавании военного транспорта «Кроткий» в 1825, 1826 и 1827 годах под командою флота лейтенанта Врангеля,-М,1983.
62. Simpson G. Narrative of A Journey Around the World, During Years

1841-1842. Vol. 1. — L., 1997.

63. Roquefeuil C. de. A Voyage Round the World Between the Years 1816-1819. — L., 1983. (Изд. на франц. яз.: Paris, 1823.)

Публицистика

64. Адамов А. Григорий Иванович Шелехов (1747-1795) // СЭ, 1948, №1.
65. Воронов Ю. П. Хозяйственное управление Сибирью. Исторические параллели / Ю. П. Воронов // ЭКО. — 2011. — № 10.
66. Гринев А.В. Причины продажи Аляски США на страницах отечественной историографии // Клио. 2000. №2.
67. Дмитришин Б. Административный аппарат Российско-американской компании, 1798-1867 / Бэзил Дмитришин ; пер. с англ. А. Петрова // Американский ежегодник. 1993. — М., 1994.
68. Ермолаев А. Н. Главное правление Российско-американской компании: состав, функции, взаимоотношения с правительством, 1799-1871 / А. Н. Ермолаев // Американский ежегодник. 2003. — М., 2005.
69. Истомин А. А. Начало создания «общих селений» на острове Кадьяк в Русской Америке (1839-1942 гг.) / А. А. Истомин // Этнографическое обозрение. — 1998. — № 5.
70. Кудря А. И. Под Высочайшим покровительством / А. Кудря // Русская Америка. — Вологда, 1999. — Вып. 9 (№ 9).
71. Петров А. Ю. Источники по истории Российско-американской компании / А. Ю. Петров // Великий Устюг : краевед. альманах. — Вологда, 2009. — Вып. 5.
72. Постников А. Граф Румянцев и правление РАК / А. Постников // Русская Америка. — Вологда, 2000. — Вып. 10 (№ 10).
73. Фоняков И. Российско-Американская компания — это прошлое. Или будущее? / И. Фоняков // Русская Америка. — Вологда, 1999. — Вып. 9 (№ 9).
74. Макинерни, Дэниел. США. История одной страны - А

TRAVELLER'S HISTORY OF THE USA. — Мидгард, Эксмо, 2009. —
736 с.

75. Стоун О. Нерассказанная история США/ О. Стоун // -Санкт
-Петербург, Азбука-Аттикус,2014.- 1400с.